

Un mes	750
Tres meses	2.100
Semana suelta	0.20
Número suelta	0.25

Viva Franco!

¡Arriba España!

La fiesta de la Unificación

Tres años ha que, en plena guerra de liberación, el Caudillo de España proclamaba la unidad de todos los españoles. El Generalísimo de los Ejércitos combatientes, en cuyas filas se hallaba toda la juventud, atenta a su voz de mando, olvidando sus matices originarios para aniquilar al enemigo común y de la Patria; el gobernante, cuyas disposiciones acataba sin recelo toda la retaguardia que reconocía en él al Salvador del acervo espiritual de nuestra raza, proclamaba la unidad y fortaleza de la España Nacional.

Y la Unidad de España en la que estuvieron fundidos, como en crisol de entusiasmos y sacrificios, vanguardias y retaguardias, jóvenes y ancianos, hombres y mujeres, desde el Caudillo dirigente al más humilde cumplidor de los deberes que se le asignaban, triunfó de tantos taifas marxistas.

Sólo esa Unidad que proclamó para siempre obligatoria el Caudillo, refrendando con su autoridad el consenso de todos los españoles, pudo hacer el milagro de crear de la nada un poder victorioso; porque nada más que la fe y la firmeza de voluntad se tuvieron al comenzar la cruzada frente a los que habían asaltado los mandos de la nación, quedándose con los resortes políticos y económicos para hacer de ellos escarnio.

Esa Unidad que por agradecimiento y amor al Caudillo; por devoción a España; por instinto de conservación ante la lucha que ensangrienta a Europa; por resultancia de la reflexión que enseña que sólo el que se divide es vencido; esa unidad que funde a todos en la voluntad suprema del Jefe del Estado, es la que proclamamos hoy muy alto todos los españoles.

"Queremos milites, soldados de la fe y no politicistas ni discutiadores", dijo magníficamente Franco. En la nueva España no caben los que anteponen su comodidad y su bienestar al de la colectividad. La desobediencia y la murmuración son grandes enfermedades del espíritu de los pueblos. Y hoy, cuando los horizontes internacionales aparecen entenebrecidos, precisa que España se muestre en toda la grandeza espiritual que la hizo triunfar de los poderes que quisieron, —torpes!, secuestrar su manera de ser y hacerla caminar con la argolla de la esclavitud a rastras tras los sándalos y los sinpatria. Sólo presentándose Una, y siempre Una, podrá España hacerse respetar y mantener su dignidad imperial e internacional.

Nosotros reiteramos hoy, como siempre, nuestra adhesión al Jefe del Estado, —el más claro ejemplo de tal fe y tal voluntad—, a los gritos de España, ¡Una! España, ¡Grande! España, ¡Libre!



Escuadrilla de aviones alemanes vigilando la costa noruega, para atacar el desembarco de los ingleses



La reina de Inglaterra pasando revista a las tropas canadienses que han desembarcado en Noruega

Bosquejos de antaño

El caballero de la ermita

Acaso no haya en Mallorca otro cenobio donde mejor se hermanen en la ermita de Valldemosa.

Enjareta en las breñas, como un nido de aguilas, se disfruta, desde su mirador, del magnífico panorama de la costa valldemosina, una de las más eufónicas y elegantes de la isla.

Allá, muy alto, escabel de la ermita, el manchón oscuro de las viejas encinas de ramas barbudas, prestigio de los años; más abajo el verde-gris de los silenciosos olivares a los que arranca la brisa reles lampagueos de plata, y luego la nota vibrante de los pinos marítimos que tienden un manto de terciopelo verde sobre el dorso enardecido de los peñascos que avanzan en el mar formando algo así como el gigantesco varillaje de un abanico que tiene por tela el piélago inmenso, una tela de raso azul a la que cuidan de poner, las olas, con sus espumas, un encaje fino y vaporoso como los encajes de Bruselas.

Y volviendo la vista atrás, el contraste de la nota intensamente austera del cenobio, con sus cipreses rígidos, como penitentes enlutados que hablan de la muerte y de la eternidad, con su fachada severa de cuya hospitalaria cuerda pende la tosca cuerda de la campana llamadora, que sabe del gigante perfume de la turista extranjera, como de la mano callosa del mendigo errabundo; las celdas estrechas y destaladas, como nichos abiertos en el encajado corredor; la austeridad, la penitencia, en medio de la naturaleza riente y opulenta, como un trazo de ceniza sobre una frente radiante de juventud, recordándole las postimerías del hombre.

El hada Tradición, la de blancos cabellos, que nunca abandona su rucua de plata y va hilando afanosa el hilo de la historia y de la leyenda, se sentó un día a la sombra de los muros de la ermita para hilar allí un hilo sutil que hilvanaron los viejos y lo legaron a sus hijos y éstos a los suyos.

He aquí la tradición: Cuéntase que en otros tiempos, se retiró a la ermita un caballero principal que sin despojarse del traje que a su alta alcurnia correspondía y que lo formaban por aquel entonces el jubón acuchillado, los greñuescos y la espada de revueltos gavilanes, hacía vida común con los sencillos eremitas, participando en sus rezos, asociándose a su ruda labor, pero sin revelar nunca lo que le moviera a abrazar aquella austera vida.

Lo que sí podía asegurarse, pues que a la vista estaba, era que se

entregaba con ardor a la penitencia y que agitaba su espíritu la visión del pasado, a juzgar por las entrecortadas frases que brotaban con frecuencia de sus labios; tempestades del alma, negros nubarrones que arrastrados por el vendaval del recuerdo ensombrecían de vez en vez la serenidad de su espíritu, a la manera que las deshilachadas nubes de una pasada tempestad, zarandeadas por el viento, turban a veces la serenidad del cielo que cobija la ermita.

Epoca de cortes fastuosas, dejos de la de aquel Don Juan I que pasajeramente sentó sus reales en Bellver, época también de encarnizadas luchas de bandera, aquí en nuestro suelo, y de belicosas empresas en tierra extraña, era ancho el campo y propicio el ambiente para las más variadas conjeturas acerca del móvil que impulsara al misterioso personaje a un cambio tan radical de vida. Fué un desengaño amoroso? Fué el arrepentimiento después de una vida licenciosa? Fué el remordimiento por haber contactado con la espada, que pendía todavía de su cinto, una vida en las luchas de bandera o en un lance caballeresco? Nadie acertó a averiguarlo y por esto tampoco nadie pudo descifrar la causa de aquellas visibles conturbaciones de aquel espíritu ni sus clamores de penitencia.

Quién sabe! Tal vez en el silencio de la media noche cuando la campana del cenobio llamaba con su vibrante tañido a los eremitas para el rezo nocturno, sentía el caballe-

ro, antes de reprimirse con ellos, revivir en su imaginación el recuerdo de las fiestas y saras a los que se entregara en otros tiempos. Quizás, en pleno día, al contemplar sobre la inmensidad azul del mar los navíos que lo cruzaban, dada a los vientos toda la pompa de sus velas se acordaba de los tiempos de sus belicosas correrías. Arcanos del corazón! Y pasaron los años. Los niños que con el pavoroso respeto propio de la infancia, habían visto al misterioso caballero, se hicieron hombres y lo contaron a otros niños y así fué transmitiéndose la tradición del caballero de la ermita, siempre bajo el interrogante del misterio.

Dónde descansan los restos mortales, la envoltura de aquella alma contrita que buscó en el remanso del cenobio la tranquilidad y lo eligió como lugar propicio para la expiación? Misterio también.

En el humilde y poético cementerio al pie del mirador de la ermita, donde descansan esperando el día de la resurrección de la carne, los cuerpos de los eremitas moradores que fueron del cenobio, ninguna lápida, ningún indicio hallamos que esclarezca el enigma del caballero.

Pero la tradición vive, y perdura con esa fuerza emotiva sólo comparable a la que tienen los viejos retratos de caballeros incógnitos que contemplamos en los museos, de esos personajes misteriosos cuyo nombre ignoramos y cuya historia no podemos descifrar.

José M.ª TOUS Y MAROTO

Centenario del Pilar

El Pilar, fuente de Fe

Cuenta la tradición, que cuando Santiago, divinamente inspirado, llegó a España, para evangelizarla, encontrándose en Zaragoza al ir a empezar su misión, tuvo una aparición de la Santísima Virgen María. Los Angeles transportaron en carne mortal a la Celestial Señora, que reposó por unos momentos en el Pilar para alentar al "Hijo del Trueno" y encomendarle hiciera levantar un templo donde los españoles le tributaran culto.

Cumplió el apóstol el mandato, se construyó el templo y sobre el mismo Pilar se colocó la imagen que veneramos todos, bajo la advocación de la "Virgen del Pilar".

De inefable dulzura debió ser el coloquio entre Santiago y la Virgen, y de resultados prácticos porque en poco tiempo estuvo evangelizado el territorio hispano y grabado en el corazón de todos los hijos de esta bendita tierra el nombre de la Madre, que antes de subir al cielo quiso darnos una muestra de especial predilección escogiendo entre nosotros un lugar donde sentar su trono. Si suya podemos decir que fué la mano que lanzó la semilla, cómo no iba a fructificar y a dar ciento por uno?

De los pies de este Pilar brota gigante la Fe española que desde los principios de la era cristiana

desafía al mundo con su entereza. Contra ella no pueden, ni las primeras persecuciones ni las guerras religiosas que asolan la tierra, porque las creencias de los hijos de España tienen firme cimiento y honda raíz; no hay tradición religiosa que iguale a la nuestra.

En el transcurso de nuestra guerra, hemos vivido la realidad de la protección de María; por eso nos conmueve la voz del Arzobispo de Zaragoza al recibir la ofrenda con ocasión del XIX Centenario: "Al entregar a Santiago el Santo Pilar y mandarle edificar el primer templo consagrado a nuestro nombre, prometisteis ser Madre y Protectora de los españoles. ¡Con qué fidelidad habéis cumplido esta promesa...!"

Si, verdaderamente; fidelidad de Señora Omnipotente y misericordia de Madre.

Ella seguirá guiando nuestros pasos preservándonos de todo obstáculo para que nuestra Fe siga viva e inmutable, para que los hijos de nuestros hijos sean españoles creyentes que digan ante el peligro, como dijeron los héroes de nuestros días:

Si esta columna divina Me defiende en las batallas No quiero tener murallas.

C. Z. C.

Gobierno Militar de Palma

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 21 DE ABRIL DE 1940

Jefe de día. — Comandante de Artillería don Pedro Socias Sumpol.

Imaginería. — Comandante de Artillería don Antonio Zaforteza Vilalonga.

Visita Hospital. — Segundo Capitán de Artillería núm. 35.

Vigilancia. — Los Cuerpos de la guarnición.

El Coronel Gobernador Militar, Sebastián Sard.

En la Comisaría de Vigilancia

DETENIDOS POR EMBARCAR HABICHUELAS

Por el comandante del puesto de Carabineros del puerto fueron detenidos y puestos a disposición del señor Gobernador, dos individuos que intentaban embarcar fraudulentamente varias muletas repletas de habichuelas y botes de leche condensada.

Ambos ingresaron en Capuchinos, a disposición del señor Gobernador.

POR MALTRATOS Ha sido denunciado al Juzgado Juan Quintana Comas, por maltrato de palabra y obra a Juana Castell Simó,

MARGINALES

El retorno de Valerio Marcial

Cuando apenas se apagaban en mi recuerdo los crótoles tartesios de la cuenca del Guadalquivir, y Numancia acababa de proyectar en la meseta celtibera la estela ensangrentada de su gesta única en la Historia, razones didácticas han vuelto a ofrecer a mi consideración uno de los más altos exponentes del llamado período argénteo en la edad imperial de las letras latinas: Marco Valerio Marcial. Sí, según la opinión común, nació hacia el año 40 de nuestra era, probablemente ocurre hoy el décimonono centenario de aquel suceso, data imprecisa, no mencionada por sus coetáneos, y sólo reconstruible a través de un epigrama, escrito por Marcial entre el año 95 y 99, en el que afirma haber cumplido su quincuagésimo séptimo aniversario en las calendias — o día 1.º — de marzo. La romanización de Hispania, incrementada por obra de un genio del fuste de Seritorio, tan extraordinario en su proscricción y rebeldía como desdén por sus compatriotas y luego por las teorías del Renacimiento, cosechaba a la sazón sus más verdes laureles.

En la popularidad, mezcla de simpatía y odio, que acompañó los metros mordaces de Marcial hasta las más apartadas provincias del Imperio romano, vislumbró el mismo poeta la raíz de su inmarcesible gloria, vinculada a su patria celtibera y al municipio de Bilbilis que no debía silenciar la fama del preclaro hijo, por éste anunciada en un perspicuo verso: "Nec me tacebit Bilbilis". Sobre las ruinas de esta ciudad, a breve distancia de la actual Calatayud, famosa por sus caballos y sus armas, vibra perennemente el nombre del más desplazado realista de la latinidad, cual fina hoja de acero clásico templado en las aguas del Jalón. Sus cincelados versos, bañados en el clasicismo de oro por su espíritu y contextura, marcarán hoyadas huellas en el camino de los mejores autores humorísticos y satíricos de todas las edades: Boccaccio, Quevedo, Molière, Voltaire.

Acaso háyase subrayado solapadamente el cinismo y la prociadidad que rezuman sus catorce libros de "Epigramas", género literario por él convertido en catapulta de asalto, y acentuado hasta el punto álgido que todavía perdura, en contacto con las jácaras, cañas y seguidillas de nuestra musa popular. Su estancia en la capital del Imperio, transcurrida pensosamente en el parasitismo y la azybea adulación a cesáres y potentados, agudizó su nativo candor, transformándolo en fútil indomable contra la relajación de costumbres de la sociedad pagana. La buda saeta de su pluma, mojada indistintamente en pus, bilis o sangre, zahiere las llagas civiles y domésticas, desde la maquinación palaciega hasta el secreto de alcahueta, aplicando por un igual coque de burla al inepto y azañes sarricientos al emperador Domiciano. En este sentido su pintura minuciosa refleja en la historia de la Roma imperial la misma luz que la del Arcipreste de Hita en un vasto panorama de nuestra Edad Media. No "en balde más de una matrona o da una patricia copió de propia mano en la tablilla encerada el epigrama lanzado en vituperio de su rival, asociándose a la plebe y a la clase inteligente que con aplausos y carcajadas celebraban el sarcasmo, la ironía y la desolación de aquella musa amarga y feroz. En el colmo de sus iras contra el bello sexo el poeta desalmado no debía perdonar ni las leves cenizas de los muertos, hasta manillar con el más cruel de sus epigramas la blanca paz de su misma esposa Marcela.

Quien sólo vea en la obra de Marcial este aspecto agrio y obscuro, comprenderá holgadamente el peregrino rito de aquel cronista y político veneciano, Andrea Navagero, que todos los años, en presencia de sus amigos, entregaba a la voracidad de las llamas expiatorias un ejemplar de los "Epigramas", en holocausto al buen gusto literario y a los manes de Catulo. Precisa no confundir atribuciones y culpas de época; ni equiparar el realismo crudo del cantor bilbilitano con cierto zafio decadentismo de más recientes escuelas. Una atmósfera serena envuelve en su conjunto la labor satírica de Marcial, equilibrando los relieves demasiado duros a través de las diáfanas perspectivas de un lirismo sincero. Los brotes aislados de delicadeza que asoman de largo en largo en su rufa espumosa se convierten en frondosa exuberancia de idealismo y galantería, apenas vierte su alma el autor en la pacífica amenidad de sus nativos campos, lejos de las togas patricias y de las aromadas púrpuras, de los recuerdos tenaces y falaces de la Urbe monumental. El pronto retorno a su patria templó la causalidad de su genio. En la célebre composición "Vir celtiberis", repro-

ducida en todas nuestras castizas antologías latinas, desborda el entusiasmo patriótico con rumor de fuentes y ríos y selvas, al recordar al amigo Liciniano los agradables rincones de la Tarraconense y los placeres de un día de caza en Laletania o Cataluña, abundante en gamos, jabalíes y ciervos.

Es más, no sería difícil percibir siempre detrás del copioso derroche de sales y sensuales harturas, o de los elogios derramados en su circunstancial libro "De Spectaculis", un fondo de hastío y melancolía profunda. Marcial es acaso uno de los más tempranos frutos del "seneguisimo" primitivo, filosofía estoica genuinamente hispana, moral y aforística, refractaria a las especulaciones metafísicas y abstractas. Todos los principios éticos de la doctrina de Séneca parecen sintetizarse en aquel ancho pensamiento encerrado en un berbe dímetro yámbico de la ciudad composición: "Miserere tu felicitum": ten lástima de los hombres felices o de los que parecen serlo. El tedio de una vida gozada y no vivida había hecho mella en aquel ingenio

naturalmente suspicaz y candoroso. Por esto al declarar a Quintiliano en otra oda el tenor de vida que se ha propuesto en el sosiego de su hogar, cabe la fuente viva, cifra todos sus anhelos en un críado bien mantenido, en una esposa no docta en demasía, en una noche con sueño, en un día sin quejallas:

"Sit mihi verna satur: sit non [doctissima coniux: sit nox cum somno: sit sine lite [dies]."

Hoy que el conocimiento de tantos valores olvidados de la raza se pone al alcance de todas las clases sociales, no parece superfluo revalorizar la gloria del insigne escritor hispanorromano. En él admiró Menéndez y Pelayo "el sincero hispanismo, el sentimiento de raza, y el amor, mezclado de orgullo, con que habló siempre de su patria...". Una antología de sus mejores versos sería el más estimable lauro que pudiera ofrecer la Patria renacida a esta conmemoración diez y nueve veces centenaria.

Miguel DOLC

(0000)

El problema de la celulosa

Con justicia ha sido puesto en primera línea en la batalla de la autarquía italiana el problema de la celulosa y esto por dos razones principales: la primera de carácter monetario, porque a toda cantidad de celulosa que entra en Italia corresponde otra de oro que sale para pagarla. La segunda, porque Italia tiene necesidad de la celulosa para la fabricación del papel y para la de los tejidos artificiales que Italia produce y exporta en abundancia.

La importación, la producción y los empleos de la celulosa durante la última estadística del año 1938, han sido los siguientes: en dicho año entraron en Italia 2.641.642 quintales de celulosa, por un valor de 390.740.000 liras. Se produjeron en Italia 406.340 quintales, es decir poco menos de la séptima parte de su consumo.

El grueso de los suministros de celulosa proviene del Norte de Europa (de Suecia 975.000 quintales, de Finlandia 757.000, de Noruega 99.000) por un total de 1.650.000 quintales.

Inmediatamente después vienen Alemania con 700.000 quintales y Checoslovaquia con 140.000, siendo por tanto los suministros de origen alemán de 840.000 quintales.

Después de estos dos grupos principales de abastecedores, revisten poca importancia las partidas procedentes del Canadá, de los Estados Unidos, de Lituania, de Rumania y de Suiza. En efecto, reunidos estos países, no han exportado a Italia durante 1938 más que 134.000 quintales de celulosa.

La batalla autárquica que Italia está combatiendo en esta materia merece la mayor atención; pero los resultados de la producción se hallan aun lejos de los deseos generales. A excepción de 1936, en que fueron alcanzados más de tres millones de quintales, los resultados de los demás años son menos lisonjeros, habiéndose descendido al promedio casi constante, de dos millones y medio.

Pero no puede negarse que inteligentes esfuerzos continúan prodigándose incansablemente en zonas geográficas o sobre las más diversas materias. En Romagnano, en Mantova, Torre di Ziuino, Tolmezzo, Cesano Maderno, Foggia, Isola del Liri, Cuneo, Chieti, y en Libia se efectúan extracciones de celulosa de la hoja del trigo o del arroz, de la caña, de la cañamiza, de la morera, del esparto y de la retama.

Una revista especializada en el estudio de las fibras artificiales, ha observado en estos días que la industria ha gastado durante el año 1938, por la importación de la celulosa y del carbón necesario para su consumo, 320 millones de liras. Pero en el mismo año la exportación de las fibras artificiales daba un ingreso en divisas de 900.000 millones de liras, con una diferencia activa para la balanza italiana de casi seiscientos millones. A los cuales se deben agregar 675 millones de liras ahorrados por importaciones menores de algodón y de lana.

Pero se asegura que los resultados de 1939, cuando sean hechos públicos, serán aun mejores y aun más favorable se prevé la situación cuando las iniciativas para la producción italiana de la celulosa alcancen su desarrollo máximo. Entonces la economía en las importaciones de materia prima celulósica superará los cien millones de liras,

a los cuales hay que agregar la derivada de la caña producida en las obras de saneamiento albanesas, hoy en curso de realización, y la obtenida en los grandes bosques de la Albania septentrional.

En los 2.641.694 quintales de celulosa importados durante 1938, hay que comprender también la cantidad destinada a la fabricación del papel para envolver y el destinado a la prensa (entre papel y cartones se produjeron en 1938, casi 4.800.000 quintales), así como para la fabricación del celofán, que se emplea mucho en Italia en las cubiertas de los libros, para envolver dulces, etc.

Antiguísima y próspera es la industria italiana de la fabricación del papel, que da vida a unos 40 mil obreros, distribuidos en más de 200 fábricas, la mayoría de las cuales se hallan junto a los Alpes y en los Apeninos, donde se producen todas las variedades del papel, con primeras materias suministradas en parte por el país, como trapos y pasta, y en parte importadas como la celulosa; en cuya substancia Italia es tributaria de otros países, especialmente de Finlandia y de Suecia, porque la celulosa de estas naciones queda inmune de la resma que la hace inútil para la fabricación del papel; a propósito del cual es oportuno hacer dos consideraciones.

La primera es que a juicio de los técnicos, la mayor parte del papel destinado a la prensa se deteriora fácilmente. Calcúlase que dentro de un siglo el 90 por ciento estará destruido. Por lo cual se piensa que sería conveniente que al menos un cierto número de ejemplares de las publicaciones, cuya conservación se juzga necesaria, fuesen impresos en papel más resistente como se acostumbra a hacer en algunos países del Norte de Europa, en los cuales se tiran diariamente algunos ejemplares de los mayores diarios con papel resistente, precisamente con el fin de archivarlos. La segunda consideración es el número extraordinario de periódicos y de libros sin verdadera utilidad que continúan circulando.

De todo ello aparece bien claro la semejanza que presenta el problema del papel en Italia con el de nuestro país y de ahí que el modo de resolverlo haya de ser poco más o menos idéntico. Impóngese una rigida disciplina que reduciendo al mínimo la salida del oro por este concepto y limitando el abuso de las publicaciones, asegure, en cambio, la disponibilidad del papel a los útiles fines informativos y de cultura.

G. RAVELLO

Centenario del Pilar

NOTA

Siendo limitado el número de plazas del barco especial que la Compañía Transmediterránea pone a disposición de la peregrinación diocesana al Pilar de Zaragoza, los peregrinos que deseen utilizarlo, tendrán que inscribirse antes del día 30 del actual. Pasado este plazo, la Junta organizadora de la expresada peregrinación no responderá de que tengan cabida en dicho buque.

Unión Diocesana de Mujeres de Acción Católica

Hora Santa por la Paz del Mundo

Secundando los deseos de S. S. el Papa, las Mujeres de Acción Católica han organizado una solemne HORA SANTA POR LA PAZ, que tendrá lugar el próximo martes día 23, en la iglesia de San Jaime de esta ciudad.

Predicará el Rdo. D. Sebastián Gayá, Vice-Consejero de la Juventud Masculina de Acción Católica.

Se invita de un modo especial a todas las Asociadas y a todos los fieles en general.

De Sociedad

El día 20 del actual en la Iglesia de Santa Cruz de esta ciudad se celebró el enlace en matrimonio de la señorita Magdalena Palmer Verger y don Pablo Sampietro Gracia.

El acto tuvo carácter de gran intimidad y sencillez debido al luto reciente habido en la familia de la novia.

Fue bendecida la unión por don Antonio Alcover y fueron testigos, por la desposada, su tío el comerciante don Rafael Pujol y su primo don Miguel Verger, de la Transmisión Cifrenza, y por el novio los profesores don Vicente Rosselló y don Bartolomé Gaita.

Damos nuestra felicitación a los recién desposados.

En Lluchmayor por don Jaime y doña Micaela Vaquer y para su hermano el propietario de Forreras don Gregorio ha sido pedida a doña María Rigo, viuda del que fue nuestro amigo y Presidente de la Excm. Diputación provincial don Pedro Antonio Mataró, la mano de su distinguida hija Francisca.

La boda se celebrará en breve.

Mañana lunes saldrán para Barcelona en un aparato de la Iberia don José Pita Forteza, don Luis Fernández Serrano, don Antonio Tomás Tivía, doña María Ventura Valdemolinos, don Fernando Alzamora Gemá,

don Nicolás August Pons, don José Vidal, don Santiago Domenech Sala, doña Teresa Ameitler Cros y el comerciante don Gil Pascual Pasadas.

También marcharán a la Ciudad Condal en otro aparato de la misma compañía don Miguel Roselló Andreu, doña Adela y doña Enriqueta Pérez Esteve, doña Pilar Costa Orovi, don Francisco Mayol Trias y don Joaquín Elosguí Ansola.

Ayer tarde llegaron a esta ciudad en un aparato de la Iberia don Pablo Aguiló Valls, doña Sofía Alzamora Jordana, don Jaime Casanovas Costa, don Félix Costa Orovi, don Pío Cornemansa Adrover, don Juan Estelrich Barceló, don José Mansa Huguet, doña Antonia Sabassa Valcaneras, doña Catalina Sabre Coll y don Enrique Virgili Galia.

En otro aparato de la Iberia también llegaron ayer a esta, el agente cinematográfico don Ramón Balet Rausich, don Luis Colom Canals, don Francisco Coll Rullán, doña Paula Estades Alberti y el industrial don Manuel Llofrin Cernueda.

Salió para Barcelona y Madrid Delegado de Hacienda de esta provincia Ilmo. señor don Miguel Fons Massieu, acompañado de su bella hija Pilar. Le deseamos feliz viaje.

Ha sido detenida la banda de ladrones que actuaba en Palma

Otro importante servicio de la Benemérita

Desde hace unos días veníamos observando que por el Teniente de la Benemérita, jefe de la línea de esta Capital, secundado por el comandante del puesto y fuerzas a sus órdenes, se venía desplegando gran actividad en la busca y captura de los autores de los múltiples robos que se venían cometiendo en esta capital y alrededores.

Procuramos inquirir noticias que guardáramos para no malograr el éxito de las gestiones, y si bien no nos ha sido posible aún obtenerlas de manera oficial, podemos adelantar que se hallan detenidos varios pájaros de cuenta que formaban una banda de ladrones, entre los que figuran Antonio Covas Pons (a) "Covetas", Bartolomé Campins Dalmau, Miguel Frontera Diego (a) "Corredó", Antonio Ramón Coll y Mateo Bosch Cladera (a) "Mateu sa víctima" unos complicados y otros autores de más de cincuenta robos, entre ellos algunos de importancia, como el de la Casa Pons, de la calle de los Fideos, el del aparato de radio de la Sociedad "La Veda" y otros.

También se halla complicado en el asunto como autor y detenido el maleante habitual Jaime Morro Citerrol (a) "Cladereta" y además otro individuo llamado Armando Pomar y como cómplice por haber comprado las alhajas robadas Francisco Forteza (a) "Pedrolin" que fueron ayer detenidos.

No nos ha sido posible aún dar más detalles, pero lo haremos probablemente el martes próximo.

Consignamos nuestra felicitación a la fuerza de la Benemérita por el éxito de sus gestiones que devolvieron la tranquilidad del vecindario.

(0000)

Servicios de la Guardia Civil

HURTO DE AVES Y DE TENCION DEL AUTOR

Da cuenta la Benemérita del puesto de Campos del Puerto, de que, habiendo tenido noticia, por el jefe de la estación del ferrocarril de dicha población, de que le habían sido sustraídas cuatro gallinas de la raza "Prat" de un gallinero que tiene distante unos cien metros de la estación, valoradas en 4020 pesetas, practicó las diligencias del caso.

Estas dieron por resultado encontrar las aves de referencia en casa de un recadero, quien las había adquirido de unos menores, los cuales fueron interrogados, declarándose autores del hecho, ocupándose el dinero cobrado, siendo denunciados a la autoridad competente.

POR MALTRATO

Participa la del puesto de Santa Margarita, haber denunciado al Juzgado a la vecina Francisca Femenías Bañola, por haber agredido a su convecina Catalina Socas Serra, para vengarse de antiguos resentimientos.

Delegación Regional de Trabajo de Baleares

Se recuerda a todas las Empresas y patronos la prohibición de cierre de las industrias o la reducción de los días semanales de trabajo sin autorización de esta Delegación cualquiera que sea la causa que motive el cierre o reducción.

Para tales casos, deberán dirigirse por escrito y con anticipación a esta Delegación Regional la cual con las informaciones precedentes resolverá de acuerdo con el Excmo. señor Gobernador Civil.

El incumplimiento de lo dispuesto en los párrafos anteriores será sancionado con la máxima severidad.

Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento.

Palma de Mallorca 20 de Abril de 1940. — El Delegado Regional, Bartolomé Calafell.

UN FILM SENSACIONAL Alarma en Pekin

Cupón de los Ciegos Sorteo de 20 Abril 1940. Número premiado: 534 con 40 pesetas. Aproximaciones: 533-535 [con 3 pesetas.

Cremadina
POSTRE EXQUISITO
FLANES, CREMAS, HELADOS, NATILLAS, etc.
En 5 minutos y sin huevos!
40 céntimos sobre Roscón para 4 personas

Delegación Sindical Provincial

AVISO PARA LAS EDITORIALES Y LIBRERIAS

En cumplimiento de la Orden Ministerial de Educación Nacional de fecha 3 del corriente, todas las casas Editoriales y Librerías de esta Provincia, deberán vender los libros con la rebaja del diez por ciento sobre el precio ordinario, durante la Semana del Libro, que empieza el día 23 y termina el 30 del mes en curso.

La instalación de puestos de venta de libros en lugares céntricos de la vía pública deberán llevarse a efecto conforme a lo ordenado en la mencionada disposición.

Lo que se hace público para conocimiento y cumplimiento de los camaradas interesados.

Por Dios, por España y su Revolución Nacionalindustrialista. El Delegado Sindical Provincial, Acetala, Jaime Rotger Nadal. ARRIBA ESPAÑA! ARRIBA ESPAÑA!!

Notarías vacantes

EN LA PROVINCIA DE BALEARES

El "Boletín Oficial del Estado" publica, en su número correspondiente al día 18 del actual, una relación de las Notarías vacantes que han de proveerse en los turnos que se expresan.

En la relación, que consta de 191 Notarías, figuran las siguientes que corresponden a nuestra provincia:

Notarías de primera clase: Una en Palma, correspondiente al turno primero, antigüedad en la carrera.

Notarías de tercera clase. Una en Inca, otra en Santa María, otra en Santanyí y otra en Sineu, todas ellas correspondientes al turno primero, antigüedad en la carrera.

Fiesta del Libro 1940

El Patronato provincial de Baleares par el fomento de las Bibliotecas, Archivos y Museos Arqueológicos, invita por el presente anuncio a todas las empresas editoriales y librerías de la ciudad, a instalar puestos de venta de libros en la vía pública, a cuyo efecto tiene solicitado y obtenido el correspondiente permiso del Ayuntamiento, durante la semana del 23 al 30 del corriente; advirtiéndoles al mismo tiempo la obligación en que se hallan de vender durante los citados días todas las obras con el descuento del 10 por 100 sobre su precio ordinario.

Capilla Clásica

La joven y excelente soprano María Teresa Fius, conocida por sus magníficos recitales de música selecta dados en Barcelona y otras capitales españolas, aprovechando su estancia en nuestra ciudad con motivo de la actual temporada de ópera en el Lírico, dará el martes, día 23, a las siete de la tarde, en el histórico Palacio de la Almudaina, un recital de canciones clásicas y religiosas de Bach, Pergolesi, Vivaldi, Scarlatti, etc., acompañada al piano por el Mtro. Jaime Mas Porcell.

Entre las obras que interpretará María Teresa Fius, figuran el "Ave María" de Schubert, la "Canción Italiana" de Chopin y el "Alleluia" de Mozart.

El recital está especialmente dedicado al personal de la Comandancia Militar, a los socios de la Capilla Clásica y sus familias, y a los alumnos del Conservatorio y Academias de Música de esta ciudad.

CURADOS EN LA CASA DE SOCORRO

Jaime Fuster Vall, de 54 años, trabajando se causó una herida contusa en la parte interna del brazo izquierdo.

Bartolomé Munar Cardón, de 21 años, al caerse de una bicicleta se produjo una herida en la mano derecha y erosiones en la rodilla del mismo lado.

Francisco Peral Cánovas, de 5 años, al ser atropellado por una bicicleta sufrió desgarros en el tobillo izquierdo.

Juan Ponsell Rubí, de 15 años, trabajando, se causó una herida contusa en la pierna derecha.

Sebastián Salvá Mas, de 43 años, al bajar de un traviesa se produjo una contusión en el dorso del pie izquierdo.

Antonio Forteza Ponsar, de 3 años, fué mordido por un perro que le produjo una herida contusa en la nalga izquierda.

José Argués Palmer, de 24 años, con un martillo se causó una herida contusa en la ceja izquierda.

Juana Ordina: Massant, de 40 años, con un cuchillo se produjo una herida incisa en la palma de la mano izquierda.

Teresa Pocoví Ferrer, de 31 años, fué asistida extrayéndole un cuerpo extraño de la garganta.

Movimiento en el puerto

Llegó de Valencia la motonave postal «Ciudad de Valencia».

De Ciudadela el pailebot «Flor del Mar».

De Ibiza la balandra «Rafael Verdura».

De Castellón el laúd «María».

Han sido despachados para Barcelona los pailebotes «Cala Contesa» y «Virgen Dolorosa».

Para Ibiza los pailebotes «Juan Mari» y «Carlitos».

Para Burriana la balandra «Victoria».

Para Ciudadela el pailebot «Flor del Mar».

El fósforo es necesario a la vida como el arado a los campos



Así como el arado prepara el surco donde saldrá opulenta y vigorosa la nueva cosecha, el Fósforo Ferrero...

vuelve a abrir las posibilidades en todos los organismos débiles, de un nuevo y fuerte estado de salud.

FÓSFORO FERRERO, por su alto contenido en fósforo y vitaminas, compensa la pobreza de la alimentación común, superalimenta el organismo reparando el desgaste diario a que está sometido por excesivo trabajo intelectual y físico; regulariza las funciones esenciales del cuerpo humano; tonifica el cerebro, el sistema nervioso, proporciona un bienestar que es fuente de salud constante y de optimismo.

FÓSFORO FERRERO

Señora!
Todas las buenas cualidades que debe reunir un sustitutivo del café de calidad.
AROMA SABOR PUREZA ECONOMIA
las encontrará en el legítimo
Malte Muller ESPECIAL

Especialidad de la casa: El paquete de 250 gramos (ya molido) y a puntal a Ptas. 1.65.
De venta en todos los buenos Ultramarinos.
Distribuidores: Walter Muller y Cía. Ltda. San Sebastián - Apartado 133

HERNIADOS

Su hernia mal cuidada le conduce fatalmente a la estrangulación y en su mano está el evitarlo usando el SUPER COMPRESOR "HERNIUS" AUTOMÁTICO, único aparato de auto-contención que sin necesidad de tirantes, bultos, peso ni presiones, retiene y reduce la hernia más antigua y abandonada hasta su total localización en todas las edades y en ambos sexos.
El SUPER COMPRESOR "HERNIUS" AUTOMÁTICO es el ideal de los herniados, ya que por su técnica y especial construcción, logra superándose cada vez a sí mismo, permite todos los movimientos, trabajos y posiciones con tal soltura y comodidad que el paciente jamás recuerda su hernia ni tan sólo que lleva un efecto elemento para combatirla. Para atender a quien quiera solucionar definitivamente su caso con nuestras insuperables creaciones estaremos en PALMA, en el Gran Hotel el día 26 del corriente. Visita de 9 a 1 mañana y de 4 a 6 de la tarde.
CASA CENTRAL: Gabinete Ortópédico "HERNIUS", Rambla de Cataluña, 34, 1.º - Telf. 14546-BARCELONA.

Del Gobierno Civil

SERVICIO DE ABASTOS

Se hace público para general conocimiento, que a partir del día de hoy el precio de tasa que registró para la patata temprana será el siguiente:

De productor a mayorista a 45'00 pas. los cien kilos.

De mayorista a detallista a 48'00 pas. los cien kilos y.

De detallista a público a 0'55 pesetas kilo.

Palma de Mallorca, 18 de Abril de 1940. — El Gobernador Civil. — Firmado: Fernando Vázquez.

Nota aclaratoria a la del 18 del actual, sobre sacrificio de ganado: Podrá sacrificarse además del cabrío, vacuno siempre que sea éste del peso reglamentario.

Palma de Mallorca, 20 de Abril 1940. — El Gobernador Civil. — Firmado: Fernando Vázquez.

La Fiesta del Libro

Organizada por el Instituto Nacional Ramón Lull, en unión con el Patronato Provincial de Baleares para el fomento de las Bibliotecas, Archivos y Museos.

Día 23.—A las once de la mañana en el Salón Oratorio del Instituto, Misa en sufragio de los escritores caídos en defensa del Movimiento Nacional, que celebrará el M. I. señor don Francisco María Ortega de la Lorena, Arcediano y Profesor del Instituto.

Acto seguido y en el mismo local Sesión Literaria en la que será leída la Memoria anual del Patronato por el Secretario don Juan Pons y breves parlamentos por don Miguel Ferrá, Bibliotecario Jefe, sobre «Una nueva Biblioteca» y por don Bernardo Suau, Catedrático del Instituto sobre «Nuestros clásicos y su época».

Se dará fin al acto con una repartición de libros entre los alumnos más aventajados del Instituto y la inauguración de la nueva Biblioteca instalada en este mismo Centro.

El "ballet" de Nadine Lang salió ayer para Madrid

Anteanoche, en el correo marítimo de Barcelona, salió Nadine Lang y sus discípulas, las cuales marchan a Madrid para incorporarse al Teatro Nacional de Falange que próximamente debe presentarse en la capital, donde realizará una temporada en el Teatro de la Princesa.

Acompañando al notable "ballet" marchó también, como delegado de la Provincial de Propaganda, don Antonio Figuerola.

En estas futuras actuaciones de Nadine y sus bellas muchachas, deseamos que el acierto y el éxito les acompañe.

SARNA

CURASE SIN BAÑO EN DIEZ MINUTOS

CON EL SULFURETO CABALLERO

PIEL IRRITADA, ESCORACIONES

LIXALINA CABALLERO

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Prestigios

Perelló de Seguro Profesor de Diana Durbín



Andrés Perelló de Seguro

Entonces, la guillotina cercenó el nombre y primer apellido, quedándose al ingresar en el Cine, con el De Seguro a secas. Y ya en los Estudios, De Seguro ocupó el puesto que le correspondía por su perfil de "dandy" por derecho propio. Después de haber hecho innumerables muecas en la pantalla, ha sido amigo y comensal de príncipes y de oligarcas, e íntimo de gobernantes, y empresarios de espectáculos...

(00 30)

La España de Franco

El artesanado, impecable Secedera riqueza nacional

Madrid, Marzo. — Entre las artes más vivas y auténticas que el mundo rojo había amenazado cancelar en España, estaba también una de las más sanas, antiguas y gloriosas tradiciones populares: el arte de todos los días. Una línea purísima del arte folk regional español tiene sus raíces perdidas en los siglos. Ya en la época de la dominación romana, España era célebre por sus decorativas y Plinio exaltó los mosaicos y cristales de Sagunto. En el espíritu de Roma era el arte que dominaba el arte hispano-romano. Las minas de oro y de plata, numerosas en este país bendito, permitían a los orfebres trabajar con largueza vajillas domésticas. Los trabajos forjados hacen célebre a la ciudad de Bilbilis. Gracia Fa...

vos complementarios completamente árabes; las maderas se revisten de oro y plata cincelados y fijados por medio de gruesos clavos; las cruces de metal batido y aplicadas sobre madera son de una forma especial y llevan bajo los pies de Cristo un travesaño horizontal en cada uno de cuyos extremos se ve un personaje santo. Hasta 1492 Granada es el centro de la civilización árabe en España e influye enormemente en el arte popular de aquella región y aún en el del resto de España. La riqueza tanto recargada del Renacimiento flamenco, con sus múltiples variaciones grotescas, imprime decididamente su sello en la escultura en madera del siglo XVI; y es del más puro artesanado de donde salen maestros como Rodrigo y Bertruguet, así como salen del pueblo los forjadores en hierro que se llaman Bartolomé y Villalpaudo. La orfebrería civil y religiosa triunfa y se afirma en este período de potencia y riqueza de España: los muebles se revisten de maravillosas incrustaciones de marfil; Talavera produce sus renombradas cerámicas blancas y sus apreciados barrocos rojos; Almería tiene vidrieras famosas y Barcelona intenta competir con Venecia con sus vidrios soplados. En el siglo XVIII la riqueza y el lujo de España son tales que el artesanado produce para las cocinas baterías de plata cincelada y batida; la pequeña ciudad de Vargas se hace famosa por sus esculturas en madera, y España deja de importar sus muebles de Flandes y de Alemania; los ebanistas García y Paresano son llamados a la Corte; Radis realiza incrustaciones magníficas en ébano y marfil, mientras que el arte de la joyería alcanza una fama que conquista poco a poco a Europa. El "punto de España" es un encaje precioso que pronto se exporta a todo el mundo. El estilo churrigüesco que aparece, pesado, complicado y barroco, a finales del siglo, dominará hasta mediados del siglo XVIII cuando los Borbones importaban el estilo francés. Es Carlos III quien vuelve a impulsar el artesanado puro, el trabajo manual y los mejores artesanos se envían al extranjero a la vez que se llama a España maestros de las diversas artes decorativas extranjeras. El Estado protege la producción artesana, crea sociedades en Toledo los artistas de armas pasan a formar parte de la Armería Real, en Alcora surgen manufacturas de cerámica y de azulejos; en Madrid se...

crearán establecimientos de arte en todas las ciudades españolas y en las metrópolis extranjeras, quedando toda la producción artesana garantizada y protegida por un sello sindical. Una publicidad inteligente por medio de artículos ilustrados en los periódicos y revistas, llamará la atención y orientará el gusto del público hacia el resurgimiento de un arte decorativo popular comenzando desde el mismo estilo arquitectónico de las casas, que deberán volver a las líneas del arte de la construcción española, y al liberarse de ciertos estilos híbridos y de importación inadecuados al clima y al paisaje ibéricos. Así pues, el artesanado guiado artística, comercial y judicialmente habrá de encontrar de nuevo y muy pronto su razón de ser y una base de seguridad económica que, en el marco de su magnífica tradición, le permitirá evolucionar y desarrollarse hacia un porvenir floreciente, emancipado de especulaciones insostenibles, y vigilado y defendido por el Sindicalismo falangista que es un movimiento del pueblo en favor del pueblo y en el marco sagrado de la Nación.

Hugo BONSERRI



JUEVES

LA NUEVA UNIVERSAL presentará



Un nuevo estilo en la pantalla nacional

HOY

DOROTHEA WIECK ADOLF WOHLBRUCK en (EL OTRO YO) o

El misterioso Dr. Carpis

(EL OTRO YO)

Misterio y emoción



MAÑANA

Paul MUNI en

El mundo cambia

EN ESPAÑOL

SILVIA SIDNEY FREDERICH MARCH

En mala compañía

HOY

RICHARD DIX en

La escuadrilla infernal

PEDRO TEROL MARIA MERCADER

Molinos de viento

ALGO QUE VALE

más que el dinero es el tener una profesión lícita. Por menos de 60 cts. diarios lo conseguirá estudiando de manera práctica RADIOELECTRÓNICA. Sin otro gasto se le remiten materiales, instrumentos y VALVULAS para efectuar toda clase de montajes incluidos SUPERHETERODINOS y UNIVERSALES. No precisa ningún conocimiento especial para lograr ser TECNICO DIFUSOR. Único Instituto que remite VALVULAS. Escriba pidiendo el envío gratuito del famoso libro "RUMBO A LA PROSPERIDAD" Super PLAN 1940 que se remite incluyendo sello para franqueo. INSTITUTO LEBRUN, Talleres, 27, BARCELONA (1).

¡¡¡Alarma!!!

en

PEKIN

Se extravió

una tapa de cristal de reloj de pulsera con marco de oro, por la calle Colón. Se gratificará su devolución en Jaime II, 27, Platería.

Automovilistas

Sus cámaras y cubiertas siempre serán nuevas si las reparan en los talleres Vulcano - Prontitud y economía. - T. 1994. - Aragón, 71.

¡Que tiempos aquellos!

Revolución en el archivo de mis recuerdos. Juan Bauzá Guañabens ha sido el culpable

Si, amigo Bauzá, Vd. y solo Vd., ha sido el promotor. Mis fichas ordenadas con todo cuidado, estaban tranquilas en sus respectivas cajas, pero al volver de Sóller, anoche a última hora, después de haber presenciado la función de despedida en Mallorca, de la compañía de zarzuela, de la que es alma Maruja Vallojera, y cuando al entrar en mi albergue de Luch-Alcari, tataba aquel "Manojo de rosas", obra que acababa de aplaudir, una vez más; aquello que dice:

"¡Que tiempos aquellos!"

veo LA ALMUDAINA y me encuentro con su artículo titulado "Fragancias ochocentistas en la actual escena lírica", que como todos los suyos leí con tanto gusto como interés. Durante la lectura oía un ruido algo extraño, pero la verdad, creí que era producido por el mar cercano, tan alborotado desde hace varios días. No fué cierta ni sospecha, porque al terminar de saborear su escrito, el ruido se acrecentó de un modo alarmante, convenciendo-me que la escena se representaba — algo así como "El Terremoto de la Martinica" — en la habitación inmediata, en donde provisionalmente tenía instalado mi querido archivo. Fijese simpático Bauzá, que he dicho "tenía", por que al abrir la puerta, lo encontré en el mayor de los desórdenes, que nadie puede imaginarse. Las fichas, de todos los colores en plena anarquía, se agredían unas a otras de una manera sangrienta. Era una guerra sin cuartel, una verdadera revolución, en donde no existía ningún freno. Todas querían mandar, y como todas gritaban, no había manera de entenderse. Además hubo gran cantidad de cadáveres, de mutiladas, de enfermas... Aquello era una pena, una ruina.

Y fué V. el que provocó y consolidó el desastre. Mi pensamiento, —idemonio de telepatía.— cuando leía su bien escrito, ameno y documentado artículo, fué transmitido a todos los ficheros, y estalló el fuego... Yo, aunque con bastante sueño, por la hora avanzada, traté de imponerme a guisa de dictador, y a poco estuve de ser devorado por las hordas desenfrenadas. Sin embargo, logré imponerme, pues algunas más sensatas y comprensivas consiguieron calmar a sus compañeros, y por fin, con ayuda de las buenas, alcancé la paz y reculé a las víctimas, atendiendo a las heridas, hospitalizando, curando, componiendo y encajonando en sus prisiones a una gran parte. Había muchas, que por su estado se hacía muy difícil su identificación.

En esa ardua y humanitaria tarea pasé unas horas, pero al recogerlas del campo de batalla, pude comprobar que estaban casi intactas, a excepción de las fechas, las de "La Correspondencia de España", donde en tiempos de su dirección encomendada a Ricardo Blasco, publicó una serie de cuentos. El "Madrid Cómico", que creó Sinesio Delgado, que luego fundó la Sociedad de Autores, libertando a éstos de las garras de la usura. "Madrid Cómico", de gran prestigio, era ilustrado por los dibujantes "Mechachis" y Ramón Cilla. Cilla, que hasta muy viejo se paseaba, siempre jactándose con su capita madrileña. Uno de los principales colaboradores fué mi buen amigo Pepe López Silva, autor madrileño de pura cepa. "Los Madriles", al que con sus caricaturas dió fama A. Pons. "A B C", que se fundó con el principal objeto de servir de propaganda a cierto producto "El Día", que como dijeron en una revista:

"Que puede esperarse de un país en que el día sale por la noche", "El Globo", tribuna — una de ellas — de D. Emilio Castelar, que fundó la Sociedad Antiesclavista. "El Resumen", de Suárez Figueroa". La zarzuela "El Gorro Frigio", que estrenaron en Esclava Cándida Folzuela, Emilio Carreras — que creó "El Manitas" —, Pepe Riquelme, Enrique Lacasa, que luego casó con Luisa Campos, para quien escribí "Sanchez Pastor" "El Monaguillo", "Certamen Nacional", de Perrín y Palacios, con corcheas de Manuel Nieto, en cuyo estreno fueron partes principales Lucía Pastor, inimitable Café Caracolillo, la Pócovi, Pepe Suárez — aquel actor andaluz, al que después de una representación le pedían que contase un cuento —, Castro, el de "las navajas y pinzas de Albacete"... "La Cruz Blanca", que creó Julia Segovia, aquella tiplé, pequeña de estatura, pero grande en facultades, que estrenó más tarde "Lucifer", con Pepe Siler, el barítono que fué antes pianista de un café madrileño, de un barrio lírico. Otra ficha, mutilada, conserva los nombres de Lola Mendrives y Juanito Reforzo, cuando, como tiplé y barítono, actuaron en Apolo (hoy convertido en Banco de Vizcaya), en unión de los Meses, madre e hijo de la característica La Vidal, del insustituible Ramiro Lola, que luego se casó con Reforzo, retirándose él del teatro, y llegando ella a ser la eminente actriz que todos conocemos, y que en su bandera, siempre, por tierras americanas, lleva el nombre de España. Emilio Carreras, en sus "Doce y media y sereno", en "El perro chico", y en aquella revista, cuyo título está incompleto, y por lo tanto ilegible, en la que hacía un cómico parable, y otro, en plena calle de Sevilla, centro de contratación entonces, le dijo extraño:

Recojo también las de "La almohada del 3.º", "El Padrón Municipal", "El Señor Gobernador", "Zaragüeta", y en ellas figuran los inolvidables nombres de Balbina Valverde, Matilde Rodríguez, Rosario Pino, Eloisa Gorrioz — observará V. amigo Bauzá, que por el desastre que V. ha causado, no puedo llevar orden necrológico —, Antonio Riquelme, padre de Pepe, Ricardo Zamacois, que creó el "Salón Esclava" y fué tío del novelista Eduardo; Pepe Rubio, íntimo amigo mío, en sus últimos años; Pepe Santiago; Perico Ruiz de Arana, gran cómico y coleccionador de pipas y bastones; la Mavillard, su esposa; Pepe Vallés, el célebre "Cano", del "Juan José", de Dicenta, a cuyo protagonista dió vida Emilio Thuiller, en pleno teatro de la Comedia, con asombro general, pues era entonces teatro dedicado por su director, Emilio Mario, a comedias blancas. Nieves Suárez, una niña entonces, Juan Balaguer, Julianito Romea, padre de Alberto, el hoy destacado y buen artista cinematográfico, modelo de caballeros. Julianito, además de eminente actor, fué notabilísimo autor, tanto novelista como compositor, diganlo sino, entre otros títulos, "Niña Pancha", muchas veces centonaria, que estrenó Sofía Romero, Balbina Valverde y él. La letra es de Constantino Gil; "El Sr. Joaquín", cuya balada se toca en el mundo entero, el libretto también es suyo, igual que "El Padrino de El Nene", "La hija del barba" y otras muchas. Más tarde, "Gigantes y Cabezudos", "La Viejecita", "El Cabo Primero", todas con música de D. Manuel Fernández Caballero, el insigne compositor, con cuya buena amistad me honré, y al que, ya viejo y ciego, acompañaba muchos ratos. Su intérprete ideal, a la que querí paternamente, fué Lucrecia Arana, aquella baturra, de voz inigualable y alma de artista. Mujer todo simpática, y que, en las noches de estreno se creía, sintiendo el personaje y haciéndoselo ver al público, tal o mejor aún, que lo había concebido el autor. Matilde Pretel, la de "Mis Helicópteros" y "El Tambor de Granaderos". Bonifacio Pinedo, el "leño" en esta obra, y el popularísimo "Gedeón" de "Cuadros disolventes", que en unión de Concha Cubas y Vicente Royo, que crearon aquello de "con una falda de percal planchada..." y muy ceñido y justo el pantalón, el chulapón, pasea por Madrid, luciendo todo lo que Dios le dió, consiguieron que la revista tuviera un gran éxito. Los cuplés de "Gedeón", siempre de oportunidad, se repetían muchas veces.

El número de mis fichas, en peor o menos mal estado, se haría interminable, de seguir enumerándolas. Ya lograda la paz, que V. alteró, sin querer, iré ordenándolas y poco a poco, si Vd. cree que pueden interesar, irán saliendo a la luz pública, pero no revolucionariamente, sino en paz, evocando gratos recuerdos.

No crea, querido Bauzá, que, a pesar de la tragedia, le guardo rencor, pues ello ha sido para mí, ocasión de poder charlar con Vd. desde este apartado rincón... Nuevamente, recordando, el fragmento de "La del manojo", repito, como Maruja y Antonio, lo hicieron anoche en Sóller: "¡Que tiempos aquellos!"

Le saluda cordialmente, su buen amigo

José CABELLO

En Lluch-Alcari. Madrugada del jueves 18 Enero 1940.

ABRIL

Dulce, muy dulcemente pasaron el mozo y la moza. Cuando los tuve cerca a ella le miré los ojos y a él le miré los labios: sólo entonces me di cuenta que ya estábamos en abril.

Mutualmente ausentes pasaron por mí lado, charlatanes de un silencio de muchas palabras. Les miré pasar dibujando una sonrisa de commiseración comprensiva. El Amor! Luego, muy siglo XX, aparté de ellos la mirada y me fijé en unos jaramagos que amarilleaban a la vera del sendero...

Acuarelabo la tarde un paisaje romántico y era la pareja, en mitad de la hora perfumada, redivido trasunto de aquellos enjendros literarios que se juraban amor poeizitando sobre rosas.

Los había visto pasar sonriéndome, y ellos pasaron sin fijarse en mí, completamente ausentes, silenciosamente arrulladores.

Iban los dos a la estrella polar de su deseo, naufragos del mundo y sus problemas. Y yo me quedé con los problemas del mundo y el deseo no logrado de tener una estrella polar para mí ruta.

Y era yo quien sonreía! La tarde lejana se los fué tragando lentamente, mientras una oropéndola romantizaba muscando el momento y el sol mentía felices oros sobre los jaramagos...

Y fué que después se me acercó un peregrino. Era viejo como mi alma. Traía barbas, luengas y místicas, de puro linaje apostólico. Sus desnudos pies roseaban lacerados por cardos y espinos. Sin esclavina de romero albeaba cubierta del polvo de muchos caminos reales. Pero lo que más impresionaba en él era la tristeza, infinita y profunda, de sus ojos senectos.

Se paró a mi lado como un profeta de los tiempos divinos y empezó su discurso con voz tan de los cielos, que ventó en mi alma, cargada de rosas.

Dijo de su abril levantando un revuelo de airoso recuerdos de mocedad. Y entonces sucedió el más peregrino caso que haya pasado por alma alguna: No le vi llorar y me

rosado y despierto de mi sueño.

Estoy en el campo y miro a mi redor. Verdea la tierra de sembraduras. Algunos árboles de tanto en tanto y casitas a lo lejos, en reposo. Sobre la cosecha, corvados, hombres y mujeres. Alguno se endereza, saca su pañuelo y alivia su rostro de sudor. Los perros dormitan holgazaneando beatíficamente...

Y pasan — como aquellos de mi sueño — un zagal y una moza por un cintajo de tierra sin siembra. Cruzan la querencia de los labriegos y, amorosos y ausentes, talmente parecen el alma de la vida.

No los miran siquiera los labriegos, ni ellos tampoco, aun que por motivos distintos, tienen ojos para cosa que no sea de ellos mismos. ¡Yo — hito sin historia — miro a unos y a otros!

Busco a mi vera — tablón para naufragos — la amarilla mancha de los jaramagos, pero estoy despierto. Finió la ilusión y no queda ya más que campesinos cumpliendo el precepto divino y aquella pareja que oficia de ilusión y de alma.

Entonces pienso que la vida sin alma sólo es trabajo y entono mi cántico:

"¡Abril, abril, señor de ilusiones: venga a nos el tu reino hecho almas a través de la yerma parramera de la vida sin alas..."

Y parece que desde lejos me contestan todas las juventudes...

Luis SEGURA MIRO

Mutua Balear

SEGURO DE INCENDIOS. SEGURO DE ACCIDENTES. SEGURO PATRONAL. SEGURO DE ENFERMEDADES. VIA ROMA, 45

Capitalistas

Si os interesa colocar 6.000 pesetas con garantía sólida a buen interés, dirigirse a COMERCIAL JURIDICA ADMINISTRATIVA Sindicato, 124, pral., 1.ª

CRONICA DE SPORT

Hablamos con Majerus y Clemens Los dos esperan vencer en el Criterium de Europa

Ayer estuve un poco más de una hora con los dos notabilísimos campeones ciclistas, para sacarles un poco de "material" para hacer una información que pudiera interesar a nuestros lectores aficionados al ciclismo.

Al saber los dos atletas luxemburgueses el motivo de nuestra visita a la Pensión Mallorca, lugar donde se hospedan ellos, lo primero que nos dijeron, es que tanto uno como el otro están encantados de las bellezas naturales de Mallorca, y, sobre todo, de su privilegiado clima, por cuyo motivo se encuentran muy a gusto en la isla.

—Para ser un gran campeón, es imprescindible para el corredor hacer una vida saludable y en extremo metódica —dijo el rubio Majerus— aparte de que uno, para encontrarse siempre en forma, es también necesario "tragarse" una buena cantidad de kilómetros cada día.

Nosotros dos —siguió diciendo el actual campeón de Europa— todos los días hacemos un entrenamiento sobre unos doscientos kilómetros, aproximadamente.

Al preguntarnos en qué forma dividen las 24 horas del día, nos contestó Milo con el siguiente:

—Suelen abandonarse el lecho a las siete y en seguida se toman un buen desayuno a base de leche, huevos queso y mucha confitura, y luego, con sus máquinas, a la carretera, a terminar de "llenarse" tragando kilómetros.

Al llegar del entrenamiento y después de una ducha y el consabido masaje, comen por cierto con un apetito terrible. Suelen comer verduras, pescado, carne, huevos, fruta, confitura y más leche. Por la tarde, se van de paseo o también a pescar, para lo que sienten gran afición, y de lo cual son los dos luxemburgueses dos maestros teniendo una caña en la mano. A las siete y media de la tarde, cenan con la misma abundancia de alimentos que al mediodía, y a las nueve en punto —a veces antes— a la cama.

—¿Qué edad tiene usted? —preguntó a Mathias Clemens, y me contestó:

—Tengo ahora 24 años y empecé a correr a los 18, visto los éxitos que obtenía por aquel entonces mi hermano Pierre. Quise imitarle y un día pedí prestada a un amigo una bicicleta, y me fui a correr mi primera carrera, que recuerdo era un campeonato social. Durante el recorrido —añade Clemens— me escapé del pelotón que marchaba en cabeza y cuando sólo faltaban 300 metros para llegar a la meta, fui atropellado por un auto, que me rompió la máquina en su rueda trasera. Desesperado por este contratiempo, iba a abandonar la carrera; pero el numeroso público que la presenciaba me animó con grandes gritos y cargándome al cuello la bicicleta me dirigí corriendo hacia la meta, en donde llegué ya casi sin fuerzas, pero primero y, por lo tanto, vencedor de la carrera.

—¿Qué victorias de importancia cuenta en su haber, amigo Mathias? —pregunté a éste.

—En 1935 gané la Vuelta a Luxemburgo, que constaba de ocho etapas. En los años 1936, 37 y 39, conquisté, además del título de campeón de mi país, las vueltas que al mismo se celebraron. También el año pasado vencí en un cross ciclisto pedestre. En diferentes vueltas a Francia, tengo dos séptimos lugares de la clasificación final, un quinto y un cuarto.

En el año 1936 tomé parte en la Vuelta a Francia, formando en el equipo mixto España-Luxemburgo, que tan brillante papel representó, logrando clasificarse el segundo en el premio por naciones.

—¿Está en buena forma y bien preparado para intentar arrebatar a éste el título de campeón europeo tras moto? —Se cuán difícil es, pero no dejaré de intentarlo.

Ya nos había dicho bastante Clemens y ahora tocaba el turno a su compañero Majerus, quien inició su "confesión", enterándonos que tiene 26 años, es soltero y que considera a la mujer española como la más guapa del mundo.

—Desde muy niño me aficioné a la bicicleta, pues cuando iba a la escuela, que fué desde los 8 años a los 14, lo hacía con máquina. Debido a que disaba unos seis kilómetros de la casa de mis padres.

A los 15 años ingresé en un club ciclista, participando al poco tiempo en una carrera social que fué mi debut. Mi padre —sigue contando— no me quería dejar correr en esta prueba, pero yo lo hice procurando que a la salida no me viera, lo cual creía conseguí, pero cual no sería mi sorpresa al llegar orgulloso y triunfante a la meta y encontrarme al autor de mis días que me esperaba con un garrote, y del cual pude cerciorarme de su dureza, pues recibí varias caricias del mismo.

Entonces me encerraron la bicicleta y al menos tuve que ir a la escuela a pie, durante un mes.

No me valieron las amenazas de mi padre —añade luego Majerus—

—En el año 1938, fué Majerus —dice Milo— el vencedor de la etapa Caen-Saint Brienc, de la tour a Francia.

—¿...?

—Fué en 1938, en Bruselas, cuando conquisté el título de campeón de Europa tras moto, título que el pasado año revalidé en París.

—Ese maillot —sobre una mesa y dentro de una caja está el jersey que el domingo se disputa— de campeón, irá a hacer compañía a los otros dos que ya guardo en una vitrina de mi casa de bicicletas en Luxemburgo.

Entendemos que con esto último dicho por Majerus, parece está seguro de su triunfo en la carrera que el día 28 se celebrará en el velódromo de Tirador y como ya sabemos bastante, dimos por terminada nuestra estancia en la pensión donde se alojan estos dos afamados corredores, despidiéndonos de ellos no sin antes agradecerles su amabilidad y paciencia de sufrimos, agradecimiento que hicimos extensivo al promotor Milo gracias a cuya intervención pudimos completar esta información.

Por esta escapada —añade— llámame la atención como también por mi estatura, pues era el más alto de todos los participantes.

No conceder valor al juego del medio ala es viejo prejuicio futbolístico. La "galería" tarda en apreciar a su mérito labor. El azevedo en estas lides —hoy afortunadamente abunda— sabe lo ingrato y meritorio que es jugar en este puesto, y las facultades que es necesario poseer para brillar en él.

Divagaciones.

Conocemos escasos jugadores que hayan empezado su fútbol en este lugar. Se podría asegurar que el puesto de medio ala no tiene casi "voluntarios". Se huye de él. Los puestos preferidos por los "bisños" son los lugares de medios centros y delanteros centros, y todo por meter la bolita en la red. Algunas tira al extremo o a la defensa. Pocas. El lucimiento, lo frívolo, implica bastante al futbolista. El tiempo se encarga de colocarlos en su debido lugar.

Quien se ve señalado por sus condiciones físicas al puesto de medio ala, tardará en convencerse. Ante el dilema de "ser", de jugar, accederá. Pero tan pronto pueda "colarse" en otro lugar del equipo, lo hará lo más rápidamente posible.

Si el puesto de medio ala es poco apreciado. Otro de los grandes prejuicios futbolísticos es considerar al medio centro causante de la de-

rota del equipo. Las victorias solamente las consiguen los delanteros... Ideas por demás peregrinas que han servido para emborronar tantísimas cuartillas, produciendo los naturales disgustos a los señores que les tipo en desgracia ocupar tan severísimo lugar. Tiene sus "pequeñas" responsabilidades el puesto de medio centro. Tal vez un poco más que el resto de los lugares del conjunto. Nunca tanto como la que queremos adjudicarle. En especial cuando se pierde el partido. Todo ello son prejuicios y estimaciones erróneas. La importancia del medio ala, es una cosa corriente y que, sin embargo, pasa desapercibido por muchos "algunos".

En el puesto de medio ala no recordamos de muchos equipos que con sus actuaciones hayan levantado al público de sus asientos. Muy difícil el juego de medio no se presia mucho a conseguir tales extremos. Para ello se precisa ser de la talla futbolística más encumbrada. Brillar en el puesto de medio ala es sólo privilegio de los elegidos.

Ahora entre nosotros aparece un tal De la Rubia y Simonet, que...

CALET

Palma, 11-4-40.

CICLISMO

HOY, EN CAMPOS, LA FINAL DEL CAMPEONATO REGIONAL DE VELOCIDAD

Esta tarde se ventilará, en el velódromo de Campos del Puerto, y entre Llopart y Planas, la supremacía regional de velocidad, prueba que promete resultar reñida, ya que Planas se presentará bien preparado y disputará con no pocas probabilidades de éxito el preciado título al sprinter Miguel Llopart, quien es el favorito de los aficionados.

Completando el programa se celebrará una "americana" de dos horas, en la que participarán siete equipos, los cuales se presentan con fuerzas equilibradas y no pueden deparar una gran lucha, pródiga en escapadas y reñidos sprints.

Es de esperar se registre en el citado velódromo una buena entrada, pues son muchos los aficionados de toda la isla que se reunirán en Campos.

CALET

Palma, 11-4-40.

FUTBOL

La jornada de hoy

ATHLETIC - BALEARES

En el campo de Sa Punta, recibirá el equipo campeón al conjunto del "Baleares", el cual, pese a que figura en la clasificación con la linterna roja, parece se propone en todos los partidos que juega dar el susto a sus adversarios, vendiéndoles muy caro el triunfo, si no consigue un honroso empate, como ha logrado jugando con el "Gimnástica" y el "Mallorca".

Los acolchonados saben que, de vencer hoy, se situarán con diez puntos y a una distancia bastante notable y casi imposible de remontar por otro equipo, por lo que tendría poco menos que asegurado el primer puesto de la clasificación, lo cual creemos es justo, pues actualmente consideramos al "Athletic" como el mejor conjunto de la isla.

Este partido será arbitrado por el colegiado señor Coll.

GIMNASTICA - CONSTANCIA

Correspondiente también al torneo Liga Balear, se enfrentarán esta tarde en Felanitx el Gimnástica y la Constancia, quienes intentarán resolver cada uno a su favor la supremacía del fútbol entre los equipos del interior de la isla.

Este encuentro entre inaguenses y felanitenses se presenta muy reñido y con un resultado bastante incierto.

Arbitraré este encuentro el colegiado señor Font.

TORNEO JUVENIL

Hoy se celebrarán, correspondientes al torneo que organiza nuestro colega "Baleares", los siguientes encuentros:

Athletic-Antoniola.
Mallorca-Baleares.

PROXIMA REPARACION DEL "C. D. MALLORQUIN"

Del "C. D. Mallorca" hemos recibido una comunicación en la que nos suplican que, por medio de LA ALMUDAINA y en su nombre, dirijamos un saludo cordial a todos los clubs de Mallorca, como también ofrecer su domicilio, Zanoguera, 1, y su entusiasta apoyo para todo cuanto esté relacionado con el deporte balompédico, ya que muy en breve reaparecerá en los campos de fútbol su reorganizado equipo, para ayudar a fomentar dicho deporte.

Queda complacido el "C. D. Mallorca".

PELOTA VASCA

FRONTON BALEAR

Resultados de los partidos y quinielas celebrados ayer:

Tarde:

Primera quiniela: 3-5, Zubiaurre-Arrate. Se pagó a 61 pts.

Primer partido: Ortego I-Arrate (blancos) 25; Rementería-Chiquito Erdoza (azules), 30.

Segunda quiniela: 4-1, Isasi-Satur. Se pagó a 31 pts.

Tercera quiniela: 6-3, Isasi-Atano. Se pagó a 40 pts.

Segundo partido: Satur-Trecet, (blancos), 34; Atano-Goenaga (azules), 35.

Noche:

Primera quiniela: 6-1, Barrenechea-Ortego II. Se pagó a 56 pesetas.

Primer partido: Zurutuza-Sarasoia (blancos) 30; Barrenechea-Carmelo (azules) 23.

Segunda quiniela: 1-2, Román-Ana cabe. Se pagó a 75 pts.

Tercera quiniela: 2-3, Anacabe-Orio. Se pagó a 63 pts.

Segundo partido: Anacabe-Hernani (blancos) 35; Román-Basauri (azules), 25.

...

Hoy domingo se celebrarán, tarde y noche, dos interesantes reuniones. En ellas tomarán parte lo mejor del cuadro de pelotaris del Frontón.

Por la tarde en el segundo partido la pareja Gamba-Loyola, se enfrentará contra Erdoza II-Hernani.

Y en la reunión de la noche destaca el segundo partido en el cual se enfrentará la pareja Erdoza-Iriondo contra el trío Orio-Basauri-Isasi.

PRESTACION PERSONAL A FAVOR DEL ESTADO

RECAUDACION DE LA CAPITAL

Se recuerda que si bien el Decreto de 5 del que rige suprime la Prestación Personal a favor del Estado, obliga al ingreso del 4.º trimestre de 1939 y 1.º de 1940.

El plazo para el pago de las cuotas individuales del 4.º trimestre de 1939 en periodo voluntario termina el 30 del mes en curso, transcurrido dicho día se procederá al cobro por la vía Ejecutiva con los recargos de apremio que determina el vigente Estatuto de Recaudación, aparte de la responsabilidad que pueda haber de conformidad con lo establecido en el Reglamento de 4 de Julio de 1939.

Queda abierta la cobranza de las retenciones patronales correspondientes al primer trimestre de 1940.

Para el pago de las cuotas individuales del primer trimestre del corriente año se avisará oportunamente.

Palma, 20 de abril de 1940. — El Comisario-Interventor, V. Piris Bisbal.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la parroquia Iglesia de San Jaime a la Divina Pastora. Exposición a las 6 y media de la mañana.

A las 7 de la tarde. Rosario y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Catalina de Sena, empieza solemnitísima Novena en honor de su Inclita titular, Santa Catalina de Sena. A las 7 y media de la tarde, con sermón por el Rdo. don Valentín Ferrero, Pbro.

Visita a la Corte de María a la Virgen de la Cueva Santa en Santa Clara.

Santoral

Santos Sotero y Cayo, pp.

PARA EL MARTES

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Catalina de Sena, por varios días, Exposición a las 7 y media. Misa, Rosario y continuación misa.

A las 7 y media de la tarde, continuación de la Novena de la Inclita Titular con sermón por el Rdo. don Valentín Ferrero, Pbro. y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Francisco, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua. Por la mañana a las 7 y media y por la tarde después de la Corona, con sermón por el Rdo. Padre Rafael Ginard.

En la Iglesia de la Merced, a las 7 y media durante una Misa, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua.

Visita a la Corte de María a la Virgen de la Soledad en las Miñonas.

Santoral

Santos Jorge, mar y Quiles.

SALA ASTORIA

HOY DOMINGO

Matinal a las 11

PLATEA: 150 PTS.

A las 3'30

6'30 (numerada)

y 9'15

Exito creciente de

Santa ROGELIA

Inspirada en la obra de A. PALACIO VALDES

Un film nacional de calidad

SON LOS GATOS

CANCIONES MEDITERRANEAS

Noticarios

UFA y LUCE

PROXIMO MIERCOLES

Un film de apasionante interés

Alarma en Pekin

con GUSTAV FROHLICH

Superproducción

HISPANIA TOBIS

Recuerde

Princesa

Tarakanova

El mejor film internacional del año

Escuela Auto Práctica

Le ofrece una inmejorable enseñanza de conducción de coche, con las máximas garantías. — J. A. Clavé.

Vendo solar

en el predio So'n Serra, de 5.124'30 metros cuadrados. Informes: Juan Ramis, C. Bayarte, 28, 2.º - Santa Catalina.

Teatros y Cine

Crítica

LIRICO

"LA BOHEME"

Dos grandes atractivos reunía "La Bohème" de anoche en el Lírico: reaparición de Mercedes Capisir, que tan gran cartel dejó cuando su actuación en 1936, y presentación ante sus paisanos del tenor Juan Nadal, después de larga ausencia de nuestros escenarios, y haber recorrido con sonados éxitos teatros de primera categoría; y como era de esperar el teatro se puso al tope.

En el dúo del primer acto Juan Nadal escuchó ensordecedora ovación, al arrancar la nota culminante, acierto de gran tenor, como también fué ovacionada en el mismo dúo Mercedes Capisir por su afiligranada labor. Muchas veces tuvo que levantarse la cortina en honor de ambos, en el primer acto.

Al terminar la función el público tributó verdadero homenaje de simpatía y aprobación a Mercedes Capisir, a Juan Nadal y al barítono Pablo Vidal, quien estuvo mucho más feliz que anteanoche.

Hoy, "Carmen" en la que debutará Aurora Buades, la gran contralto.

En el reparto, le acompañarán Juan Nadal, la soprano María Cid y el barítono José Carbonell.

Noticario

PRINCIPAL

En las funciones de hoy domingo, seguirá proyectándose el magnífico film nacional "Santa Rogelia" en el que tan admirable creación realizan los famosos actores Rafael Rivelles y Juan de Landa.

BALEAR

Continua en el castel, con éxito lisonjero "Ha desaparecido un hombre".

...

Para el miércoles próximo se anuncia el debut de una compañía de Circo, procedente del Olimpia de Barcelona.

Para dar idea de lo que es la compañía diremos que aparte de los números de Circo, figuran en ella cuarenta y tantas fieras.

Figuran en la famosa menagerie números de tigres, leones, leopardos, canguros, monos, cabras, ponnesys y aballos. La mayoría de estas fieras trabajan en la pista en números verdaderamente notables y el conjunto son exhibidas en la menagerie que

Frontón Balear

HOY - Tarde a las 5

Ortego II - Echave contra Barrenechea - M...

Gamba - Loyola contra Erdoza - II - Her...

y quinielas

Noche a las 9 y media

Anacabe - Zubiaurre contra Atano - Quint...

Importante partido de trió:

La pareja Erdoza - Iriondo

contra el trió ORIO - BASAURI - ISASI

y quinielas

Detalles por carteles y programas.

Martes próximo, TARDE y NOCHE, partidos y quinielas.

TEATRO PRINCIPAL

MARTES!

La más famosa zarzuela del teatro español, llevada magistralmente a la pantalla

Huesped

SEÑORA...

En Colmados y tiendas de comestibles, pida siempre "PEAN AN-TUNI". Contiene leche y azúcar. ¡No lo dude; pídale y no gastará otro! Laboratorios ANTUNI, Sñ. Honorato, 9, Barcelona. Representación exclusiva para todas las Baleares: Adolfo IGLESIAS DOMENECH, Agente Comercial Colegiado y Matriculado, Plaza Rosario, 3 y 4. Telf. 1165. - Palma de Mallorca.

SALON - BELLVER

TODOS LOS DIAS DE 6 A 9 Y DE 10 A 1 MENOS 1/4

Actuación de la famosa Orquesta

ESTRELLAS - AZULES

Salidas del automóvil del Café Pullman a las 10 y del Bellver a las 12 y a la 1

El Dr. Juan Alzina

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Participa que visitará hoy domingo 21 y lunes 22, mañana en el consultorio del Dr. Solivellas, calle San Felio, 9.



TEATRO PRINCIPAL

Todos los días

UN TRIUNFO INDISCUTIBLE

Santa Rogelia

con RABAEI RIVELLES

JUAN DE LANDA

El mayor éxito del cine español

MARTES - SENSACIONAL ESTRENO

El Huesped del Sevillano

La más famosa zarzuela del Teatro Español llevada magistralmente a la pantalla, cantada por SAGI VELA

SEÑORA...

En Colmados y tiendas de comestibles, pida siempre "PEAN AN-TUNI". Contiene leche y azúcar. ¡No lo dude; pídale y no gastará otro! Laboratorios ANTUNI, Sñ. Honorato, 9, Barcelona. Representación exclusiva para todas las Baleares: Adolfo IGLESIAS DOMENECH, Agente Comercial Colegiado y Matriculado, Plaza Rosario, 3 y 4. Telf. 1165. - Palma de Mallorca.

SALON - BELLVER

TODOS LOS DIAS DE 6 A 9 Y DE 10 A 1 MENOS 1/4

Actuación de la famosa Orquesta

ESTRELLAS - AZULES

Salidas del automóvil del Café Pullman a las 10 y del Bellver a las 12 y a la 1

TEATRO PRINCIPAL

MARTES!

La más famosa zarzuela del teatro español, llevada magistralmente a la pantalla

Huesped

SEÑORA...

En Colmados y tiendas de comestibles, pida siempre "PEAN AN-TUNI". Contiene leche y azúcar. ¡No lo dude; pídale y no gastará otro! Laboratorios ANTUNI, Sñ. Honorato, 9, Barcelona. Representación exclusiva para todas las Baleares: Adolfo IGLESIAS DOMENECH, Agente Comercial Colegiado y Matriculado, Plaza Rosario, 3 y 4. Telf. 1165. - Palma de Mallorca.

SALON - BELLVER

TODOS LOS DIAS DE 6 A 9 Y DE 10 A 1 MENOS 1/4

Actuación de la famosa Orquesta

ESTRELLAS - AZULES

Salidas del automóvil del Café Pullman a las 10 y del Bellver a las 12 y a la 1

El Dr. Juan Alzina

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Participa que visitará hoy domingo 21 y lunes 22, mañana en el consultorio del Dr. Solivellas, calle San Felio, 9.

Un artículo de "Arriba"

El diario "Arriba" publica el siguiente artículo:

Hay gentes que se figuran poder ser con el Estado y con el Jefe del Estado, pero de ninguna manera con la Falange; patriotas a la manera liberal, suelen ser, sin embargo, los que reniegan del liberalismo con mayor espaviento.

En su antifalangismo, olvidan que el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos es nuestro Jefe Nacional; olvidan, asimismo, que el Estado que dicen servir ha fundado su constitución en los 26 puntos; olvidan, además, caso omiso de las amenazas e inequívocas declaraciones del Caudillo.

No hay en esto nada que nos alarme ni nos extrañe; con sobrada frecuencia en este orden se ha verificado la mudanza del tiempo viejo.

A pesar de todo, esas gentes atribuyen a la Falange, un día sí y otro no, actitudes o direcciones que pretenden hacerla impopular, y aun que le hagan poco más que el heno — a la paja fresca, seco a la tarde —, para a lo menos servirnos de modelo polémico para reafirmar nuestros principios de modas vivas y efímeras que de la mera exposición de la Falange se lo agradezcamos.

El tiempo transcurrido desde la restauración del Nuevo Régimen es suficiente para ir demostrando los tesis que podrían servir en la Universidad: En la política interior, contra la Falange consideramos que la Falange (salvo casualidades) en el muro exterior, pensarse contra la Falange equivale a mendigar furtivamente la ayuda extranjera, y en el exterior, a la traición.

No vale la pena repasar la línea de tiempo; todo interés espiritual y moral que se pone contra la Falange se pone o se quiere poner en dependencia de potencias extranjeras, cuantos alardes patrióticos han cantado manifestaciones reiteradas adhesión al Estado, a sus jerarcas, a sus valores y a su Ejército, no evitarán al cabo que se contorne en la traición latente o palpable por conveniencia mendigada en el extranjero.

En los casos experimentados hasta hoy, que son suficientes para formular una ley general, ¡ni uno solo fallado!

La Falange ha servido maravillosamente de piedra de toque a la nación para determinar el metal de las direcciones políticas ajenas.

En los diversos cárceles para su eliminación. Así se trasladaron a las cárceles y organizaron las famosas "sacas" de presos, que en Aravaca, Vaciamadrid, Torreón de Ardoz y Paracuellos fueron asesinados desde los primeros días de noviembre hasta la última decena del mismo mes. Pueden calcularse de doce a quince mil los asesinados.

Llegadas las tropas de Franco a la Ciudad Universitaria, vino la desbandada. Entonces, como la "cheka" oficial había acumulado enormes riquezas, procedentes de saqueo, resolvieron repartir parte de ellas y cada uno de los miembros se adjudicó 30.000 pesetas por gastos de viaje.

Por las manos del Comité pasaron los repartos, después de los repartos privados, aun recogió el "Gobierno" rojo cerca de un millón de monedas de oro. Los miembros de la "cheka" se quedaron con cincuenta monedas de oro para cada uno, según consta en los autos del proceso.

Hay que añadir 600 millones de pesetas en valores públicos, más de seis millones en alhajas y 40 millones de objetos de plata llevados al Ministerio de Hacienda, así como 540 cajas de objetos de valor diverso.

Cuando quedó disuelta la "cheka" oficial, sus miembros ingresaron, casi en bloque, en la Policía del Estado rojo y ocuparon cargos distinguidos.

Entre los procesados — todos convictos y confesos — que han comparecido ante el consejo de guerra, figuran Benigno Manabeo Martín, de la C.N.T., que fue el alma de la "cheka" oficial. Figuró también en el Consejo Político de la Dirección General de Seguridad que dirigió las "sacas" carcelarias del mes de noviembre y, más tarde, fue delegado político en la Comisaría de Buenavista, donde funcionaba, muy avanzado el año 1937, un piquete de ejecución, conocido por el nombre de "Brigada imperial".

Muchos y muy viles son sus crímenes, y entre ellos descuella, por lo repugnante de su fría y metódica preparación, el asesinato de la camarada de Falange Carmen Pérez Mansilla, sacrificada directamente por Manabeo.

Enrique Peinado Forrua, de Izquierda Republicana, abogado de Madrid. Fue uno de los primeros miembros de su partido destacado en la "cheka" de Bellas Artes, en la que dictó numerosas penas de muerte. Sus servicios fueron premiados con un puesto en la Fiscalía de Madrid, donde actuó a las órdenes del siniestro S. I. M. en los procesos de "alta traición y espionaje", en uno de los cuales — el de los 195 — acentuó la crueldad de su actuación,

no sólo por el elogio que hizo de las "chekas", sino en la petición de 61 penas de muerte y en la persecución de los abogados defensores, de los que alguno fue entregado al S. I. M.

Manuel Ramos Martínez, de la C.N.T. y secretario de la F.A.I. de Madrid. Encabeó los primeros grupos anarquistas que asaltaron los cuarteles y luego instaló una "cheka" en la calle de Ferraz, 16, en donde se cometieron numerosos asesinatos. Cuando alguien era absuelto en la "cheka", él lo trasladaba a la suya privada de Ferraz; llegó a ser director de la cárcel de Portier e intervino directamente en las "sacas" de presos. Perencione al Consejo Político de la Dirección General de Seguridad, al control de nóminas y, finalmente, como premio, fue nombrado capitán de milicias.

Nicolás Hernández Macías, de la U.G.T. Su "Tribunal" firmó más de 1.000 sentencias de muerte. Luego fue director de la cárcel del Duque de Sexto.

José María Ovejero de Gante, del partido comunista, agente de policía. Fue el reorganizador del "control de nóminas", dependencia que centralizaba todos los ficheros de las personas de derechas. Era el que mandaba las listas de "condenados a la muerte. Estuvo, más tarde, a las órdenes de la G.P.U., rusa, instalada en el Hotel Gaylord's.

Luis Vázquez Tellez, de las milicias del Círculo Socialista de la Latina-Inclusa. Tuvo también "cheka" particular en el Seminario Conciliar, donde ordenó saqueos y asesinatos a granel; al frente de su grupo actuó como brigadilla de ejecución en Fomento, hasta que se le nombró policía y jefe de la Brigada de Información y Control. A sus órdenes actuaba la flor y nata de los asesinos. Imposible hacer un resumen de los crímenes que él mismo ha confesado.

Eloy de la Figuera, socialista, fue el tercer jefe de la "Brigada del amanecer", y delegado del director de Seguridad en la "cheka" oficial. En un pequeño viaje de servicio asesino en Albacete a doña Consuelo Flores, de Acción Popular. Formó parte de los seleccionadores de presos para las "sacas" de San Antón y Ventas, e intervino en el asalto a la Legación de Finlandia. Más tarde fue nombrado jefe de Policía de Jaén.

Antonio Arno Ramis, de la C.N.T., evadido de la Guayana francesa y criminal de vieja historia, pistolero y jefe de una brigadilla de Fomento. Sobresalta en las ejecuciones por su ansia de sangre.

Avelino Cabezas, de la C.N.T., en cuyo Sindicato Gastronómico organizó las milicias conocidas por el nombre de "Grupo Cabezas", de unos doscientos hombres. Tuvo su "cheka" particular en la calle Montesquiza, 2, y después en la de Génova, 29. Con su grupo trabajaba en la "cheka" de Fomento, sobre todo en las ejecuciones. Pasó después a las "Brigadas de Información y Control", de la Dirección de Seguridad.

También descuellan entre los procesados Leopoldo Carrillo y Virgilio Escámez, ambos de Izquierda Republicana; Mariano Cabo, de la C.N.T., jefe de la "brigadilla relámpago", de Bellas Artes y Fomento, que intervino directamente en el asesinato de Ramiro de Maetzu y de treinta y una personas más; y Pedro del Losa, que equivale a todos los demás en materia de crímenes y de robos.

Todos ellos han comparecido, con otros más, en consejo de guerra y han sido juzgados.

Los asesinos de la "cheka", de Bellas Artes, ante la Justicia

Madrid. — Ante el consejo de guerra número dos se ha visto en el proceso contra los miembros del Frente Popular que en el mes de agosto de 1936 constituyeron la "cheka" oficial instalada en el Círculo de Bellas Artes y, más tarde, en una casa de la calle de...

Madrid. — El Diario del Ministerio del Ejército dispone la constitución de una junta para regular la ejecución de obras militares en las regiones de Baleares, Canarias y Marruecos.

Están presididas estas comisiones, en las provincias isleñas, por el Capitán General o el Jefe de Ejército de Marruecos.

Estas juntas, teniendo presentes los planes de acuartelamiento ya aprobados para desarrollar en el plazo de seis años, determinarán en el plazo de un mes a partir de la publicación de estas disposiciones, las construcciones militares que consideren urgentes y cuales puedan ejecutarse sin urgencia. Esta relación se remitirá al Ministerio en el plazo señalado.

Bruselas. — Un avión militar belga se ha estrellado contra el suelo en el aeródromo de Lonser, situado cerca de Genboux.

Bruselas. — La producción de la siderurgia belga alcanzó el record de producción en el pasado mes de marzo.

Bruselas. — Se ha reunido en el Consejo el Gobierno belga. La reunión tenía por objeto tratar de un proyecto de ley del Ministro de Hacienda sobre la creación de nuevos impuestos.

Bruselas. — El Gobierno nipón se ha reunido y ha tratado del incidente. Parece que el Gobierno formulará una protesta por tal hecho ante el Gabinete de la URSS.

El Gobierno nipón se ha reunido y ha tratado del incidente. Parece que el Gobierno formulará una protesta por tal hecho ante el Gabinete de la URSS.

La guerra en Noruega

Alemania expulsa al embajador noruego en Berlín.—Las fuerzas noruegas resisten a los alemanes y cobran contacto con las tropas canadienses.—En el bombardeo de Harstad por la aviación alemana son averiados un transporte y un acorazado ingleses.—Aparatos alemanes destruidos en Stavanger

COMUNICADO OFICIAL NORUEGO

Estocolmo. — La movilización está completamente terminada y las fuerzas noruegas son ahora suficientes para hacer cara a las tropas alemanas, las cuales han avanzado muy lentamente durante la jornada de ayer. Tropas inglesas que comprenden numerosos elementos canadienses, han desembarcado y operado su enlace con las fuerzas noruegas.

LOS ALEMANES, DISPUESTOS A RESISTIR EN NARVIK

Estocolmo. — El diario "Social Democrat" de hoy comunica de Kiruna que los acontecimientos no corresponden a las afirmaciones inglesas sobre la ocupación de Narvik. Esta población sigue en poder de los alemanes, que están resueltos a ofrecer la máxima resistencia a los ataques de los ingleses. Se cree que la ofensiva se hará por mar y en el interior desde Tronsjø.

COMO SE LLEVO A CABO EL BOMBARDEO DE HARTADT

Berlin. — De fuente competente alemana se han comunicado los siguientes detalles referentes a los bombardeos alemanes contra las fuerzas navales y transportes ingleses en Harstad al norte de Narvik.

Las bombas se han arrojado desde una altura de 4.000 metros contra las instalaciones del puerto, en el momento en que los ingleses habían comenzado las maniobras del desembarque. Las bombas, de gran calibre, dañaron considerablemente las instalaciones del puerto hasta el punto de que en dos sitios se rompió el muro del muelle, derrumbándose al agua en extensiones de diez y veinte metros. Varias bombas cayeron al agua, algunas de ellas tan cerca de un buque transporte, que éste fue levantado y quedó escorado. También se pudo observar cómo parte de los soldados ingleses se echaban al agua o embarcaban en botes salvavidas y janchas de pesca, abandonando al buque que se hundía. Una bomba de gran calibre cayó junto a un acorazado que protegía de cerca la operación, produciendo tan fuertes bandazos que inmediatamente tuvo que suspender el fuego de sus cañones anti-aéreos.

NO SE CONFIRMA EL ACCIDENTE AL "DEUTSCHLAND"

Londres. — Los círculos navales británicos no tienen ningún informe que permita confirmar o desmentir las noticias según las cuales el "Scharnhorst" y el "Deutschland" ha embarrancado. Los rumores de esta naturaleza llegan incesantemente de los países escandinavos y conviene recordar que hay que acogerlos con toda prudencia hasta tanto que no sean confirmados.

ALEMANIA EXPULSA AL EMBAJADOR NORUEGO EN BERLÍN

Berlin. — El ministro de Noruega en Berlín, Scheel, que ha solicitado ayer en nombre del Rey Haakon y del antiguo Gobierno noruego de Nygaardveold autorización para permanecer en Berlín y continuar el despacho de los asuntos corrientes de la Legación, ha recibido hoy instrucciones del Gobierno alemán de que, en vista de la actitud hostil en que se ha colocado el Rey de Noruega y el antiguo Gobierno de este país, debe abandonar hoy mismo el territorio del Reich.

DOS APARATOS ALEMANES DERRIBADOS Y TRES AVERIADOS EN STAVANGER

Londres. — Hoy se ha hecho público que la escuadra aérea que protegió a las unidades navales durante el bombardeo de Stavanger derribó a un "Heinkel" y un "Dornier". Los aviones ingleses también alcanzaron a dos destructores alemanes. Después, la armada aérea inglesa ha atacado a gran número de poderosos aviones alemanes en los campos helados cerca de Narvik y destruyeron algunos de ellos.

EL EJERCITO DANES NO SERÁ DISUELTO

Berlin. — Preguntado esta noche un portavoz del Gobierno alemán si sería disuelto el ejército danés, contestó ante los periodistas extranjeros que el ejército danés sería desmovilizado, pero no disuelto, es decir, que será reducido a los efectivos de paz. El portavoz del Gobierno alemán señaló que las comunica-

ciones oficiales danesas a este respecto, revelan claramente este proyecto.

LA ALIANZA CON ITALIA NO ES UNA TACTICA DICEN DE ALEMANIA

Berlin. — El "Deutsche Allgemeine Zeitung" publica un comentario breve, sobre el intercambio de peritos militares con Italia, en el que se ocupa de la política de extensión de guerra de las potencias occidentales: "La alianza germano-italiana cuya realidad militar se hace evidente precisamente en estos días por intercambio de expertos militares, no es de ninguna manera algo casual o táctica especial relacionada con las circunstancias de estos años. Alemania acaba de concentrar la guerra contra Inglaterra de una manera decisiva. Todo barco de guerra británico que se hunde en el Mar del Norte arrastra tras de sí su doble sombra en el Mediterráneo y en el Pacífico". En el mismo artículo se dice que las potencias occidentales y no Alemania han cargado con el riesgo de la extensión de la guerra.

ITALIA, GIGANTESCO PORTA-AVIONES ANCLADO EN EL MEDITERRANEO

Milán. — La guerra en el Mar del Norte es de gran interés para Italia, y el desarrollo de los combates

demuestra que la potencia marítima de una nación no depende sólo de su tonelaje de barcos, sino también de la potencia de su arma aérea marítima y del mayor número de bases navales y de campos de aviación con que cuenta", escribe el "Popolo d'Italia".

Agrega el citado diario que "hay potencias aero-marítimas a las que hay que tener en consideración para calcular sus fuerzas, conocer cuantos portaaviones que no pueden ser hundidos del tipo "Noruega" poseen en el espacio de un determinado teatro de guerra. La Italia fascista dispone en el Mediterráneo de algunos "portaaviones" semejantes en todas direcciones. Italia es un solo transporte de aviones en el Mediterráneo que no puede ser hundido y que posee seis bases de salida magníficas".

NEGOCIACIONES GERMANO-RUMANAS

Las negociaciones germano-rumanas han durado largo tiempo. Coincidiendo con la alemana, había también en Bukarest una delegación inglesa que, igualmente, negociaba con el Gobierno de Rumania.

Y ambas delegaciones, con pretensiones antagónicas, se estorbaban mutuamente, dando lugar al retraso en las negociaciones.

Se desconoce el texto del convenio germano-rumano.

Las negociaciones versaban, prin-

cipalmente sobre el petróleo y el trigo rumanos, y acerca de manufacturas alemanas.

COMUNICADO FRANCÉS

Paris. — El comunicado de guerra francés de ayer tarde informa: "Se han producido vivos encuentros entre los elementos de reconocimiento franceses y alemanes que operaban al Este del Mosela, en los alrededores de Blies. Nuestros cazas entablaron combate con aviones de reconocimiento enemigos. Uno de éstos fue derribado y cayó en nuestras líneas y otro fue obligado a aterrizar detrás de las posiciones alemanas. Nuestros aparatos regresaron sin novedad a sus bases".

TOMA DE HAMAR

Estocolmo. — Esta tarde se ha sabido en esta capital que en la mañana de hoy ha caído en poder de los alemanes la ciudad de Hamar. Esta noticia no ha podido ser confirmada oficialmente todavía. Los alemanes han continuado su avance a lo largo del río Glommen, oponiendo los noruegos escasa resistencia. Los noruegos lograron volar algunos puentes, lo cual no bastó para detener la marcha de los alemanes.

DECLARACIONES DE GOERING

Berlin. — El Mariscal Goering ha publicado unas declaraciones. En ellas ha afirmado que ningún regalo ha sido tan agradable al Führer en todos los tiempos como los donativos de metales.

LA TRADICIONAL ALOCUCION DE LAS JUVENTUDES ALEMANAS

Berlin. — El jefe de las juventudes alemanas de Baldar, Von Sbhirk, pronunció anoche la tradicional alocución, en vísperas del cumpleaños del Führer.

El acto se celebró en las fortificaciones del frente del O., donde Von Sbhirk presta sus servicios militares.

Von Sbhirk tiene el grado de cabo.

El discurso fue pronunciado en presencia del comandante en jefe de la división donde presta sus servicios Von Sbhirk.

Estaban también presentes los dirigentes de las juventudes alemanas.

EL CARDENAL PRIMADO

Madrid. — El Cardenal Primado ha sido sometido a tratamiento radioterápico anticanceroso en el Satorio de Santa Cristina. Su estado es satisfactorio dentro de la gravedad que le aqueja.

Ha pasado tranquilo las últimas noches. Su lucidez mental es admirable, pues le permite interesarse constantemente así por los asuntos propios como por los de su alta jerarquía.

Le acompañan su hermana y otros familiares y las Hermanitas de la Caridad.

Le asiste el Dr. Blanco Sotir.

DETENCION DE STOJADINOVITCH

Belgrado. — Ha sido detenido Stojadinovitch, el jefe del gobierno yugoslavo, de tendencia fascista. La detención es a consecuencia de investigaciones efectuadas en su domicilio.

Stojadinovitch será internado en una ciudad de provincias.

ORTEGA VUENO DOS TOROS

Madrid. — El matador de toros, Ortega, ha vendido dos toros de su ganadería al torero mejicano Lorenzo Garza, que ha pagado por ellos la suma de 175.000 pesetas, cantidad "record" en esta clase de compras.

Garza ha adquirido estos dos ejemplares de Harladé para cruzarlos con vacas de aquel país en la ganadería que está formando.

Contando los gastos de dichos toros y demás, cada toro le costará unos veinte mil duros.

EL MÚSICO ESPAÑOL FRANCÉS EN BERLÍN

Berlin. — Hoy dará un concierto en el local de la "Filarmonía" el director teatral español don José María Franco.

Ejecutará música de Granados, de Falla, de Trina y de Albéniz.

EXTRAVIADA

Rueda coche "Opel" entre San Agustín (Ca's Catalá) y carretera de Iruca núm. 37 (Es Rafal). Se gratificará su devolución en C.E.F.S.A.

COMUNICADO OFICIAL NORUEGO

Estocolmo. — La movilización está completamente terminada y las fuerzas noruegas son ahora suficientes para hacer cara a las tropas alemanas, las cuales han avanzado muy lentamente durante la jornada de ayer. Tropas inglesas que comprenden numerosos elementos canadienses, han desembarcado y operado su enlace con las fuerzas noruegas.

LOS ALEMANES, DISPUESTOS A RESISTIR EN NARVIK

Estocolmo. — El diario "Social Democrat" de hoy comunica de Kiruna que los acontecimientos no corresponden a las afirmaciones inglesas sobre la ocupación de Narvik. Esta población sigue en poder de los alemanes, que están resueltos a ofrecer la máxima resistencia a los ataques de los ingleses. Se cree que la ofensiva se hará por mar y en el interior desde Tronsjø.

COMO SE LLEVO A CABO EL BOMBARDEO DE HARTADT

Berlin. — De fuente competente alemana se han comunicado los siguientes detalles referentes a los bombardeos alemanes contra las fuerzas navales y transportes ingleses en Harstad al norte de Narvik.

Las bombas se han arrojado desde una altura de 4.000 metros contra las instalaciones del puerto, en el momento en que los ingleses habían comenzado las maniobras del desembarque. Las bombas, de gran calibre, dañaron considerablemente las instalaciones del puerto hasta el punto de que en dos sitios se rompió el muro del muelle, derrumbándose al agua en extensiones de diez y veinte metros. Varias bombas cayeron al agua, algunas de ellas tan cerca de un buque transporte, que éste fue levantado y quedó escorado. También se pudo observar cómo parte de los soldados ingleses se echaban al agua o embarcaban en botes salvavidas y janchas de pesca, abandonando al buque que se hundía. Una bomba de gran calibre cayó junto a un acorazado que protegía de cerca la operación, produciendo tan fuertes bandazos que inmediatamente tuvo que suspender el fuego de sus cañones anti-aéreos.

NO SE CONFIRMA EL ACCIDENTE AL "DEUTSCHLAND"

Londres. — Los círculos navales británicos no tienen ningún informe que permita confirmar o desmentir las noticias según las cuales el "Scharnhorst" y el "Deutschland" ha embarrancado. Los rumores de esta naturaleza llegan incesantemente de los países escandinavos y conviene recordar que hay que acogerlos con toda prudencia hasta tanto que no sean confirmados.

ALEMANIA EXPULSA AL EMBAJADOR NORUEGO EN BERLÍN

Berlin. — El ministro de Noruega en Berlín, Scheel, que ha solicitado ayer en nombre del Rey Haakon y del antiguo Gobierno noruego de Nygaardveold autorización para permanecer en Berlín y continuar el despacho de los asuntos corrientes de la Legación, ha recibido hoy instrucciones del Gobierno alemán de que, en vista de la actitud hostil en que se ha colocado el Rey de Noruega y el antiguo Gobierno de este país, debe abandonar hoy mismo el territorio del Reich.

DOS APARATOS ALEMANES DERRIBADOS Y TRES AVERIADOS EN STAVANGER

Londres. — Hoy se ha hecho público que la escuadra aérea que protegió a las unidades navales durante el bombardeo de Stavanger derribó a un "Heinkel" y un "Dornier". Los aviones ingleses también alcanzaron a dos destructores alemanes. Después, la armada aérea inglesa ha atacado a gran número de poderosos aviones alemanes en los campos helados cerca de Narvik y destruyeron algunos de ellos.

EL EJERCITO DANES NO SERÁ DISUELTO

Berlin. — Preguntado esta noche un portavoz del Gobierno alemán si sería disuelto el ejército danés, contestó ante los periodistas extranjeros que el ejército danés sería desmovilizado, pero no disuelto, es decir, que será reducido a los efectivos de paz. El portavoz del Gobierno alemán señaló que las comunica-

ciones oficiales danesas a este respecto, revelan claramente este proyecto.

LA ALIANZA CON ITALIA NO ES UNA TACTICA DICEN DE ALEMANIA

Berlin. — El "Deutsche Allgemeine Zeitung" publica un comentario breve, sobre el intercambio de peritos militares con Italia, en el que se ocupa de la política de extensión de guerra de las potencias occidentales: "La alianza germano-italiana cuya realidad militar se hace evidente precisamente en estos días por intercambio de expertos militares, no es de ninguna manera algo casual o táctica especial relacionada con las circunstancias de estos años. Alemania acaba de concentrar la guerra contra Inglaterra de una manera decisiva. Todo barco de guerra británico que se hunde en el Mar del Norte arrastra tras de sí su doble sombra en el Mediterráneo y en el Pacífico". En el mismo artículo se dice que las potencias occidentales y no Alemania han cargado con el riesgo de la extensión de la guerra.

ITALIA, GIGANTESCO PORTA-AVIONES ANCLADO EN EL MEDITERRANEO

Milán. — La guerra en el Mar del Norte es de gran interés para Italia, y el desarrollo de los combates

demuestra que la potencia marítima de una nación no depende sólo de su tonelaje de barcos, sino también de la potencia de su arma aérea marítima y del mayor número de bases navales y de campos de aviación con que cuenta", escribe el "Popolo d'Italia".

Agrega el citado diario que "hay potencias aero-marítimas a las que hay que tener en consideración para calcular sus fuerzas, conocer cuantos portaaviones que no pueden ser hundidos del tipo "Noruega" poseen en el espacio de un determinado teatro de guerra. La Italia fascista dispone en el Mediterráneo de algunos "portaaviones" semejantes en todas direcciones. Italia es un solo transporte de aviones en el Mediterráneo que no puede ser hundido y que posee seis bases de salida magníficas".

Con motivo del 51 cumpleaños de Hitler

Berlin. — El Führer-Canciller de Alemania, Adolf Hitler, celebra hoy el 51 aniversario de su nacimiento.

A partir de media noche, recibe ramos de flores y felicitaciones.

ENTREGA DE CHATARRA

Berlin. — La juventud hitleriana ha venido recogiendo chatarra, en estos últimos días, con destino a la fabricación de material de guerra.

Miles de vehículos la transportaban a los grandes almacenes al efecto preparados.

Hoy, el jefe del Gobierno y Mariscal del Ejército del Aire, Goering, hará la entrega simbólica de la chatarra recogida al Führer.

LA TRADICIONAL ALOCUCION DE LAS JUVENTUDES ALEMANAS

Berlin. — El jefe de las juventudes alemanas de Baldar, Von Sbhirk, pronunció anoche la tradicional alocución, en vísperas del cumpleaños del Führer.

El acto se celebró en las fortificaciones del frente del O., donde Von Sbhirk presta sus servicios militares.

Von Sbhirk tiene el grado de cabo.

El discurso fue pronunciado en presencia del comandante en jefe de la división donde presta sus servicios Von Sbhirk.

Estaban también presentes los dirigentes de las juventudes alemanas.

EL CARDENAL PRIMADO

Madrid. — El Cardenal Primado ha sido sometido a tratamiento radioterápico anticanceroso en el Satorio de Santa Cristina. Su estado es satisfactorio dentro de la gravedad que le aqueja.

Ha pasado tranquilo las últimas noches. Su lucidez mental es admirable, pues le permite interesarse constantemente así por los asuntos propios como por los de su alta jerarquía.

Le acompañan su hermana y otros familiares y las Hermanitas de la Caridad.

Le asiste el Dr. Blanco Sotir.

DETENCION DE STOJADINOVITCH

Belgrado. — Ha sido detenido Stojadinovitch, el jefe del gobierno yugoslavo, de tendencia fascista. La detención es a consecuencia de investigaciones efectuadas en su domicilio.

Stojadinovitch será internado en una ciudad de provincias.

ORTEGA VUENO DOS TOROS

Madrid. — El matador de toros, Ortega, ha vendido dos toros de su ganadería al torero mejicano Lorenzo Garza, que ha pagado por ellos la suma de 175.000 pesetas, cantidad "record" en esta clase de compras.

Garza ha adquirido estos dos ejemplares de Harladé para cruzarlos con vacas de aquel país en la ganadería que está formando.

Contando los gastos de dichos toros y demás, cada toro le costará unos veinte mil duros.

EL MÚSICO ESPAÑOL FRANCÉS EN BERLÍN

Berlin. — Hoy dará un concierto en el local de la "Filarmonía" el director teatral español don José María Franco.

Ejecutará música de Granados, de Falla, de Trina y de Albéniz.

EXTRAVIADA

Rueda coche "Opel" entre San Agustín (Ca's Catalá) y carretera de Iruca núm. 37 (Es Rafal). Se gratificará su devolución en C.E.F.S.A.

El Instituto Hispano-alemán

Berlin. — Ayer se reunió el Instituto hispano-alemán.

Asistieron a la reunión miembros del Gobierno del Reich y de la embajada de España en París.

Un libro sobre José Antonio

Roma. — El secretario del partido fascista, Ettore Mutti, ha recibido la visita del fascista Manlio Barili.

Este le entregó un ejemplar de un libro que acaba de publicar.

El título de la nueva obra es éste: "José Antonio Primo de Rivera, precursor y héroe".

Noticiero Nacional

TRADICION REANUDADA. — LAS CRUCES DE MAYO

Cartagena. — Una de las más bellas tradiciones cartageneras consistente en la colocación de Cruces de flores en la noche del tres de Mayo, profusamente iluminadas, será reanudada este año con toda solemnidad.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Más información de guerra

Reynaud dice en el Senado que el gobierno francés prosigue sus trabajos cerca de Italia y España para mejorar las relaciones y llegar a un acuerdo mediterráneo, base indispensable para la paz. — La aviación alemana alcanza con sus bombas en la costa noruega un crucero y dos transportes ingleses. — Submarino aliado alcanza dos transportes alemanes. — Tropas francesas desembarcan en Noruega. — ¿Se luchará al Sur de Trondhjen?

EL OBISPO DE OSLO POR LA PAZ. — El Obispo de Oslo ha ido a visitar al Rey Haakon para exponerle los deseos del pueblo noruego de vivir en paz. La población civil ha sido invitada a construir refugios antiaéreos. **EDITORIALES DE LA PRENSA INGLESA.** — La mayor parte de los editoriales, despachos de sus corresponsales y artículos de agencias inglesas conceden especial importancia a la actitud de Italia. "Solamente el "Daily Telegraph" destaca la marcha de los acontecimientos en Noruega. En tanto, el "Daily Express" hace profundas reflexiones en ocasión del aniversario del nacimiento de Hitler al mismo tiempo que comenta la declaración del estado de sitio en Holanda.

anteayer por la tarde se comprobó que se había cogido al enemigo 180 cañones y 300 ametralladoras. La aviación alemana continuó en gran escala sus servicios de exploración. Buques de guerra y transportes enemigos fueron atacados en la costa occidental a pesar de las malas condiciones atmosféricas. Un crucero y dos barcos transportes fueron alcanzados por bombas de gran calibre comprobándose sus efectos por una gran humareda y enormes manchas de aceite. Se desconoce el paradero de un aparato alemán. En el frente occidental, algo más viva actividad de patrullas. Algunas secciones de reconocimiento en la región fronteriza al suroeste de Saarbrücken y otros lugares han infligido al enemigo considerables pérdidas cogiendo material de guerra así como varios prisioneros. Un avión enemigo atacado por un caza alemán se sustrajo del combate internándose en territorio belga. Se echó de menos un aparato alemán.

otros cuatro aviones alemanes por lo menos y probablemente cinco. Los franceses se refieren también en su comunicado a los éxitos aéreos y añaden que los aviones franceses hicieron otras dos víctimas. Uno de ellos un caza alemán y el otro un aparato de reconocimiento también alemán. Esto hace elevar a nueve el total de aviones alemanes que han sido derribados. Se ha sabido ayer en Londres que las fuerzas aliadas que están en Noruega han sido transportadas sin pérdida de una sola vida. **REFIRIENDOSE A LAS RELACIONES CON ITALIA,** Reynaud dijo que el gobierno francés había hecho saber al gobierno italiano, antes y después del primero de Septiembre que estaba dispuesto a examinar de manera amistosa las bases sobre las que podría sustentarse la solución equitativa de los problemas pendientes aun entre los dos países. Estas ofertas han quedado hasta ahora sin respuesta; pero esta actitud que ha creído conveniente adoptar el gobierno italiano no ha cambiado en nada la buena disposición del gobierno francés.

Coa este mismo espíritu —añadió Reynaud— se ha trabajado en el curso de estos últimos meses para mejorar las relaciones con el gobierno español. Dejando aparte toda consideración ideológica el gobierno francés proseguirá sus esfuerzos cerca de estos dos países para llegar a un acuerdo mediterráneo, lo que constituiría, según nuestro punto de vista, una de las bases indispensables de la paz. Recuerda el discurso del presidente Roosevelt y censura los métodos de agresión. Finalmente Mr. Reynaud ha celebrado la comunidad de ideales existentes entre los aliados. Esta exposición sobre la política exterior de Francia ha complacido a la comisión, cuyo presidente ha dado las gracias al presidente del Consejo y ha testimoniado la adhesión del Senado a los trabajos para la dirección victoriosa de la guerra. — EFE.

La concentración de Valencia

(DE RADIO NACIONAL)

Mañana es la fecha señalada en que 150 mil hombres de la Falange se han dado cita en Valencia y afirmarán su fe nacional-sindicalista. No se trata de una concentración más al viejo estilo, anunciada a tambor batiente y gritos de clarín; por el contrario, sin alharacas —lo que es más de señalar— la Falange puede levantar acta de una fortaleza que habla bien claro esta cifra de 150 mil camaradas. En el régimen nuevo, del que han sido arrinconadas las urnas y las papeletas de votación, da sin embargo estas concentraciones la muestra de penetración del pueblo con el Estado. El pueblo auténtico y verdadero, sin el desordenado barro-

quisimo de la masa, se congrega ordenadamente para hacer recuento de sus fuerzas y renovar la fe en el futuro común. La gran congregación falangista que mañana se celebrará en la ciudad de Valencia, atendida por todos los falangistas levantinos, que se traduce en esta cifra elocuente que ha de superar a los 150 mil hombres. Gentes de toda clase, de diversidad de oficios unidos por los mismos ideales de las Flechas y el Yugo, gritarán una vez más ¡Viva Franco! en obediencia al Caudillo y darán los vigorosos gritos de la Falange, ante los horizontes del Mediterráneo.

En el cumpleaños del Führer

ORDENES DE LOS EJERCITOS DE TIERRA Y AIRE Y DE LA MARINA EN EL CUMPLEAÑOS DE SU FUHRER. Berlín. — El mariscal Goering, jefe de las fuerzas aéreas del Reich ha comunicado a sus tropas la orden siguiente: Hoy todos pensamos en el hombre que es nuestro jefe supremo al que hemos jurado fidelidad. Es el Führer de nuestra nación y nuestro amor le pertenece. Queremos en esta fecha de aniversario ofrecerle lo mejor: la promesa de que las fuerzas aéreas alemanas harán todo lo posible para que esta guerra acabe con la victoria que sea garantía del Reich, de Adolfo Hitler y de la vida interna de la nación alemana. Berlín. — El jefe de la Marina alemana ha dirigido también una orden del día a la Marina en que se dice:

En ocasión del aniversario del Führer jefe supremo, recordemos nuestro juramento en el que le prometimos fidelidad y obediencia absoluta. Al confirmarle este juramento le prometemos que estamos dispuestos a luchar en esta guerra con un valor absoluto, una decisión energética y una voluntad firme en la victoria. Termina con estas palabras: Viva Hitler. Berlín. — El jefe del Ejército Von Brauchitsch ha redactado también una orden para sus fuerzas, de términos parecidos a las anteriores. **FELICITACIONES DE ITALIA A HITLER.** Roma. — El Rey Emperador, el Duce, el Ministro de Negocios extranjeros y el Ministro Secretario del partido fascista, han dirigido telegramas a Hitler con motivo de su cumpleaños.

La entrega de bandera al "Canarias"

Cádiz. — A mediados de mayo se integraron para Canarias los buques que integran la división de puerto durante una semana "Canarias", "Almirante Cervantes" y los destructores "Gravina", "Ciscar" y "Antequera". El Almirante jefe de la división es el capitán de la escuadrilla de destructores de la "Ulloa". Los buques se dirigen desde Las Palmas en donde el día 24 se efectuará la entrega de la bandera de "Canarias" regalada por suscripción la población y cuyo costo vestirá gran esplendor.

Inglaterra acepta significar sus relaciones con la U. R. S. S.

Londres. — El gobierno británico acepta la idea de entrar en relaciones con la URSS para intensificar las relaciones con los países. — EFE. **Para que Chang-Kai-shek abandone a los japoneses.** Tokio. — Emisarios japoneses y norteamericanos han insistido sobre Chang-Kai-shek para romper sus relaciones con el soviético, a fin de que influya soviética en China, plazándola por la de Inglaterra y los EE. UU.

Esta medida del gobierno holandés es aprobada por el "New Chronicle". El "Daily Mail" prosigue en su energética campaña contra los enemigos del interior. **UNA FABRICA INGLESA DE MATERIAL DE GUERRA DESTRUIDA POR UNA EXPLOSION.** Londres. — El ministro de aprovisionamiento ha comunicado un informe sobre la explosión ocurrida en una fábrica de material de guerra del norte de Londres, y el número de víctimas, añadiendo que el edificio ha sido destruido y algunas obras de las inmediaciones han sufrido daños. Sin embargo en las demás secciones de la factoría continúa normalmente el trabajo. La reconstrucción del edificio ha comenzado inmediatamente y se espera que pronto podrá reanudarse el trabajo en toda la fábrica. El número de heridos se eleva a cinco, dos de ellos graves. Las autoridades han nombrado una comisión especial para investigar las causas de la catástrofe.

LOS ALIADOS OCUPAN CIERTOS LUGARES ESTRATEGICOS. Londres. — Anoche se publicó en Londres el tercer parte oficial británico sobre las operaciones de Noruega. Como los dos anteriores es también muy breve. El parte dice así: El ministro británico de la Guerra anuncia que se están desarrollando las operaciones en Noruega conforme a un plan determinado. Las tropas francesas han desembarcado en Noruega y ayer las fuerzas aliadas ocuparon ciertos lugares estratégicos. **SUBMARINOS INGLESES ATACAN UN CONVOY ENEMIGO — DOS TRANSPORTES ALCANZADOS.** Londres. — Según un comunicado publicado anoche por el Almirantazgo Británico varios submarinos británicos han atacado un convoy alemán y dos de los transportes alemanes han sido alcanzados por torpedos.

El comunicado asegura categóricamente que han fracasado todos los ataques aéreos realizados por los alemanes contra unidades navales y de transporte británicas, durante los últimos días. Ninguno de los barcos británicos —añade— han sido alcanzados; sin embargo tres aviones británicos han sido derribados, resultando otros averiados. **LOS ALIADOS DESMIENTEN HABER PERDIDO TRANSPORTES EN NORUEGA.** Londres. — En otro comunicado publicado ayer mañana por el Almirantazgo y el Ministerio de la Guerra británico, se desmiente la afirmación alemana de que hayan sido hundidos o averiados un transporte británico o francés, cerca de la costa de Noruega. El ministerio de la guerra francés se produce en idénticos términos. Londres. — Además de los aviones antes citados han sido derribados por los cazas británicos que patrullaban sobre la línea Maginot

discursos de Mr. Reynaud. **DISCURSO DE MR. REYNAUD.** SOBRE LA POLITICA EXTERIOR DE FRANCIA. — LAS RELACIONES CON ITALIA Y ESPAÑA. París. — El presidente del Consejo y Ministro de Negocios extranjeros, Reynaud, ha hablado ayer mañana ante la comisión de Negocios Extranjeros del Senado. Se ha referido principalmente a las relaciones franco-italianas, a la acción francesa en los Balcanes y

La prensa de Madrid

Bajo el título "Unidad de Destino" escribe "Arriba" recordando la fecha de anteaayer. Tenemos ante la fecha de ayer la firme certidumbre de encontrarnos ante una realidad plenamente conseguida y triunfante: La de la unificación en el pleno sentido del concepto y propósito. El periódico recuerda lo que significa la unificación decretada por el Caudillo. "Arriba" se refiere en un comentario a aquella frase de Sánchez Mazas que anteaayer escribía: La unificación debe ser cosa muy buena para España, cuando levantó tanto ruido por allí fuera. "Ya" también rememora la fecha de anteaayer y dedica un comentario a la figura del Padre Heras, profesor de la Universidad de Bombay.

19 de Mayo y terminará el 23 de Junio. Las competiciones para la temporada 1940-1941 se desarrollarán de acuerdo con las bases siguientes: Campeonato de Liga Primera división: 12 clubs en grupo único. Segunda división: 20 clubs en dos grupos de diez. Tercera división: 24 clubs en cuatro grupos de seis. En la segunda y tercera división llegarán los clubs mejor clasificados en el campeonato regional. En virtud de anterior acuerdo se declarará oficialmente clausurada la temporada de fútbol, el 30 de Junio, no pudiendo celebrarse en campos de clubs federados ninguna clase de encuentros.

Fij el Circo!



...con sus tigres, leones, cebras, caballos enanos, y atracciones sensacionales, emocionante y divertida a los niños y mayores. Grandioso programa de Circo Ecuestre en el BALEAR, próximamente. **Taller el Bápido** Reparación de Automóviles con rapidez y economía. Visítenos. Conde de Sallent, 53, Palma de Mallorca.

Acuerdos de la Federación Española de Fútbol

Madrid. — En reunión celebrada por el pleno del comité directivo de la Federación Española de Fútbol bajo la presidencia del Dr. Saura, se han adoptado entre otros los siguientes acuerdos: Homenaje a García Salazar: Se celebrará a base de un partido entre el equipo castellano y una selección del resto de España, con la doble finalidad de homenajear a García Salazar y de orientación para la selección del futuro equipo nacional. Copa de S. E. el Generalísimo. — Se acuerda el calendario aprobado al comienzo de la temporada. La final se celebrará el 30 de Junio, en el campo que señalará el comité. El orden de los partidos se dará a conocer oportunamente. Campeonato de España amateur: Se disputará a base de eliminaciones dobles. Comenzarán los partidos e-

TEATRO LIRICO
Esta noche a las 9'30
CARMEN
creación de
AURORA BUADES
y
JUAN NADAL

Convocatoria del Ministerio de Industria y Comercio
Por órdenes de cinco del actual este Ministerio convoca dos concursos para cubrir respectivamente cuatro plazas de Ingenieros Delegados de Policía Minera y diez plazas en los servicios del Estado entre Ingenieros de minas mutilados, excombatientes, excuautivos y familiares de víctimas de la guerra. Los interesados pueden examinar las condiciones de estas convocatorias en el Boletín Oficial del Estado del día 16 del actual.

Torneo Liga Balear
HOY
ATHLETIC - BALEARE
Campo Sa Fustera

MEDITERRANEO HOTEL
BOAN — Miércoles — Un estreno insuperable
VIVIENDO EN LA LUNA
Formidable creación de los famosos artistas MARGARET SULLIVAN HENRY FONDA y CH. BUTTERWORTH. — Es un film PARAMOUNT, en español
Hoy y mañana: **El Juez Harwey y sus hijos** El mayor éxito del año